

DUELO NACIONAL

Ha muerto Menéndez y Pelayo

El martes será enterrado en Santander, donde ha ocurrido el fallecimiento

Llega de Santander por telégrafo una mala nueva.

Ha muerto D. Marcelino Menéndez Pelayo.

España está de luto.

Nosotros, que conocemos la psicología del pueblo español, siquiera por la costumbre que tenemos de reflejarla a diario, bien sabemos que tal noticia dolorosa no despertará en las multitudes de nuestro país los aparatosos extremos que suele producir la caída de un héroe popular en las luchas bárbaras del circo.

Un luchador de muy distinta índole era el gran español que acabamos de perder.

Su reino no era del mundo de los estrépitos, sino de los rincones silenciosos en que se forja la ciencia, en el yunque de la tenacidad y a golpes de estudio constante y de entendimiento fuerte.

No nació Menéndez y Pelayo para constituirse en ídolo de multitudes, sino para ser, por su asombrosa erudición y por su inteligencia de primer orden, asombro de personas letradas.

Y, sin embargo, ¡cuál no será la fuerza de la sabiduría por todos acatada que cuando a las multitudes llegue hoy el eco de nueva tan triste no se dará la excepción de una sola boca que deje de exclamar con tono quejumbroso: —¡Ha muerto Menéndez y Pelayo!—, con el convencimiento, no adquirido directamente, sino por aceptación del juicio ajeno, de que algo muy significativo se va para siempre de entre nosotros. ¡Privilegio de que sólo gozan los hombres extraordinarios cuyos nombres tienen virtualidad bastante para salvar dos géneros de fronteras: las geográficas de su país y las intelectuales de la inmensa mayoría de sus compatriotas!

Una labor sorprendente por el número y la profundidad sintetizó un nombre que, acatado primero por los hombres doctos, é impuesto después a la veneración muda de las multitudes que no revocan, ya que ellas carecen de elementos de juicio, los fallos de los elegidos relativamente a las grandes capacidades, salvó la frontera mental del vulgo para ganarse el reconocimiento colectivo y salvó también las fronteras geográficas para decir al mundo exterior que España, si detenida por sus malandanzas en otros terrenos, no había dejado de caminar pujante por ese otro que conduce al acrecentamiento de la cultura.

Sabio en muchos saberes era Menéndez y Pelayo. Los que no comulgaban en sus opiniones políticas y religiosas pudieron algún día, impulsados por la pasión, mostrarle su malquerencia. Nunca se dió el caso de que las pasiones enturbiaran el juicio hasta el punto de negar al historiador de los heterodoxos y de las ideas estéticas lo que había llegado a ser voz común y voto unánime.

Desaparecerá con el tiempo hasta la memoria de las que fueron circunstancias-luchas enconadas. Y quedará, para admiración de los venideros, la producción insigne del gran polígrafo que al derrochar raudales de ciencia en una vida por entero consagrada al trabajo, se honró a sí mismo ante los contemporáneos y ante la posteridad y honró ante los extraños a su propia Patria.

Quien tal hizo, bien merece que hasta su tumba le acompañen la admiración, el respeto, la gratitud de todos los elementos constituyentes del alma española.

Bien hace el elemento oficial interpretando esos sentimientos y decretando honores para el maestro de varias generaciones españolas. Bien haremos todos, los que de su ciencia se aprovecharon y los que tuvieron la desgracia de no poder entenderla y juzgarla, en derramar las flores de nuestra gratitud y nuestra admiración sobre la tumba del grande hombre, que ha podido morir como un justo, no dejando sobre la haz de la tierra regueros de odios, sino raudales de sabiduría.

España está de luto. La Ciencia española ha perdido a uno de sus más ilustres campeones.

(Por telégrafo)

Gravedad inesperada.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Hasta las primeras horas de la tarde de hoy seguía el Sr. Menéndez Pelayo en la misma situación, sin que la enfermedad presentase síntomas alarmantes.

A media tarde sufrió un síncope el ilustre enfermo y los íntimos y personas de la familia se alarmaron avisando a los médicos.

Por momentos se vió que el enfermo perdía fuerzas y aun cuando los médicos trataron de hacerle reaccionar, vieron que la naturaleza, ya quebrantada, no respondía al efecto de los medicamentos.

Al caer la tarde se consideró en inminente peligro la vida del ilustre polígrafo y los médicos lo pusieron en conocimiento de la familia, para que le preparasen a recibir los auxilios espirituales.

La Extremaunción.

A las siete de la tarde fué el cura párroco de la iglesia de San Francisco y administró la Extremaunción.

El Sr. Menéndez Pelayo permanecía en un estado de inercia que hacía concebir muy pocas esperanzas. Por momentos se escapaba la vida que con tanta intensidad vivió para el saber humano.

A las siete y media declaraban los médicos que se había perdido toda esperanza de salvar la vida del enfermo, pues entraba en período agónico.

La muerte.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Minutos antes de las ocho, falleció el Sr. Menéndez Pelayo.

La noticia circula rápidamente. A la casa acude gran número de personas para comprobar la triste noticia, que produce duelo general.

En la casa.—Manifestación de duelo.

Los amigos de la familia y personas de ésta han amortajado el cadáver.

La noticia de la muerte del Sr. Menéndez y Pelayo produce gran impresión.

En las Corporaciones, Círculos y Sociedades se disponen a tomar acuerdos relacionados con la manifestación de duelo que habrá de tributarse al cadáver del ilustre finado.

Mañana, en los edificios de las Corporaciones, aparecerán los balcones con colgaduras negras.

DATOS BIOGRAFICOS

D. Marcelino Menéndez Pelayo nació en Santander en 1856.

Estudió en su ciudad natal la segunda enseñanza y cursó en la Universidad de Barcelona la carrera de Filosofía y Letras hasta obtener el título de licenciado.

Fue discípulo de Milá y Fontanals.

En Madrid cursó luego el doctorado.

Niño todavía, mostró decidida afición al estudio y prodigiosa memoria. Bien lo demuestra el hecho de que ganara por oposición los títulos de bachiller en artes, licenciado y doctor en Filosofía y Letras.

Aprendió además varias lenguas modernas, entre las que se cuentan el francés, inglés y alemán, y consagrado especialmente a los estudios literarios, pronto le fueron familiares las lenguas latina y griega.

No dejó de cultivar la Filosofía, en la que poseía vastos conocimientos, según lo acreditaron varias de sus obras.

Era muy joven, casi un niño, cuando en Madrid llamaba la atención de los empleados de las bibliotecas públicas, incluso las de las Reales Academias, por el afán con que se dedicaba a la lectura de antiguas obras y viejos documentos.

En 1875, la Diputación y el Ayuntamiento de Santander le concedieron una pensión por dos años para que practicara investigaciones bibliográficas.

Obtuvo otra pensión dos años más tarde (1877), pagada con el mismo fin por el ministerio de Fomento, y para cumplir su misión visitó los principales archivos y bibliotecas de España, Portugal, Francia, Bélgica, Italia y otras naciones, logrando recoger datos curiosos para nuestra historia literaria, y verificando el descubrimiento de algunas obras que se creían perdidas.

A la vez aumentó el caudal de su prodigiosa erudición.

Ya en 1875, habiendo concurrido a un certamen de *La Ilustración Española y Americana* con tres artículos, tuvo la satisfacción de que los tres fueran premiados.

Era a los veinte años un verdadero sabio, sin que pueda existir la sospecha de que hay exageración alguna en tal adjetivo. Para demostrarlo bastará decir que en aquel tiempo podía ya recitar textualmente, y en las lenguas en que se escribieron, muchos y largos fragmentos de obras latinas, griegas y castellanas; que era incansable para el trabajo científico, y que, al decir de sus admiradores, nunca necesitó leer dos veces el mismo libro.

Por los mismos años se dió a conocer entre los literatos, ya admirando con su erudición a varios, entre los que se contaba don Juan Valera, ya sosteniendo por escrito una polémica literaria con el reputado crítico don Manuel de la Revilla.

Vacante la cátedra de Historia Crítica de la Literatura Española, por fallecimiento de Amador de los Ríos, en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, dictóse una ley especial que fijaba en los veintidós años (antes eran los veintidós) la edad necesaria para desempeñar el cargo de catedrático, y así pudo Menéndez y Pelayo tomar parte en las

oposiciones a dicha cátedra, que ganó en reñidas y brillantes oposiciones (1878), en las que también tomaron parte D. José Canalejas y Méndez y D. Antonio Sánchez Moguel.

En 1879 contribuyó a la organización de los trabajos necesarios para representar en el Teatro Español, de Madrid, en lengua latina, la comedia de Plauto, titulada *Captivi*.

Hicieron de actores (12 de diciembre) los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras, y con tal motivo Menéndez y Pelayo escribió en algunas horas la correcta traducción de dicha obra, que para el día de la representación se había ya publicado (Madrid, en cuarto) en las dos lenguas.

Al organizarse no mucho más tarde otras fiestas con que España solemnizó (1881) el segundo centenario del fallecimiento de Calderón de la Barca, Menéndez y Pelayo se negó a colaborar en aquellos trabajos.

Gozando ya de envidiable reputación por sus escritos, mereció que la Real Academia Española le eligiera individuo de número de la misma (2 de diciembre de 1880).

El elegido tomó posesión del cargo en 6 de marzo de 1881, siendo el sucesor de don Juan Eugenio Hartzenbusch.

También la Academia de la Historia le eligió (5 de mayo de 1882) para suceder a don José Moreno Nieto. Menéndez y Pelayo se posesionó del cargo en 13 de mayo de 1883.

Para su ingreso en ambas Corporaciones leyó dos discursos muy notables.

Se contaba, además, entre los individuos de número de la Academia de Ciencias Morales y Políticas y de la de Bellas Artes, y era consejero de Instrucción pública.

Hablase dado a conocer desde su primera juventud por sus ideas ultramontanas.

En varios trabajos suyos hizo la defensa del Cristianismo contra sus impugnadores; combatió a los filósofos modernos; procuró demostrar la necesidad de la expulsión de los moriscos en tiempo de Felipe III, pues con la expulsión, a su juicio, se evitó una guerra de razas, y contestó a los enemigos de la Inquisición.

No se ha de creer, sin embargo, que en Filosofía fuese discípulo de Santo Tomás.

Afirmó que la doctrina tomista es grande y hermosa; pero sentía más admiración por la Filosofía del español Luis Vives.

Si en un principio la intransigencia de sus ideas y la energía de su lenguaje le conquistaron muchos enemigos, acabaron todos por rendirse ante su erudición y su talento; amigos y adversarios le respetaban y querían, debiéndose esto al gran mérito de sus producciones y a la templanza con que en los últimos años expuso sus opiniones.

De sus creencias filosóficas podrá formarse idea por el siguiente párrafo del discurso que en 11 de diciembre de 1892 leyó para contestar al de recepción del Sr. Mena y Zorrilla:

«Grande es, sin duda la tribulación de los espíritus; pero la misma gravedad de la crisis puede darnos alguna esperanza de remedio.»

Querer vivir sin Metafísica es ciertamente una ilusión de que muchos participan, aunque filosofen sin saberlo y aunque en su misma negación vaya vuelto el concepto metafísico; pero vivir sin Moral, sin norma de vida, es un estado monstruoso é inhumano que puede darse en el individuo; pero que en la Sociedad nunca será duradero. De aquí proceden las innumerables tentativas con que el pensamiento contemporáneo persigue de buena fe la determinación del ideal ético, sin arredrarse por la frialdad demoleadora con que una crítica impacable va demostrando el vicio dialéctico de tales construcciones. Desde el positivista que se refugia en el *ultraísmo*, hasta el pesimista que proclama la ley ascética como medio de emanciparse del universal dolor y aniquilar el funesto prurito de la existencia; desde el pensador estético que identifica la belleza con el bien, hasta el neokantiano encastillado en el dogmatismo estoico del *fin en sí*, a despecho de su criticismo fenomenista, todos aspiran, de un modo ó de otro, a salvar los penates de la Moral en el espantoso incendio de la ciudad metafísica.»

Menéndez y Pelayo ensayó sus dotes de poeta, y no pasó de ser un poeta erudito, impecable en la forma, pero sin que una alta inspiración le acudiese.

Algún recuerdo merecen sus *Estudios poéticos*, notables especialmente por las versiones de los poetas griegos y latinos, y que con otras obras suyas enseñan que Menéndez y Pelayo, ultramontano en política, era un ferviente admirador de la literatura pagana y del Renacimiento.

Su verdadero campo fué el de la Crítica literaria, el de la Historia y el de la Filosofía. En cualquiera de estas tres materias fué una autoridad por su ciencia profunda y su elevado juicio.

En vano exploró el terreno político.

Fuó diputado por Palma en 1884-85. En aquellas Cortes, última del reinado de Don Alfonso XII, habló Menéndez y Pelayo en el Congreso para afirmar la ilegalidad de la desamortización eclesiástica; pero ni sus aficio-

nes ni sus cualidades físicas le permitieron ser orador político.

En aquellas Cortes figuró en las filas de la mayoría conservadora que apoyaba al Gobierno presidido por D. Antonio Cánovas del Castillo. No obstante, en política se le contó entre los amigos de D. Alejandro Pidal y Mon.

En las Cortes de 1890, disueltas en los comienzos de 1893, representó en el Congreso a la ciudad de Zaragoza, mas no intervino en las discusiones.

Desde 1900 hasta la fecha ostentó en el Senado la representación de la Real Academia Española.

Retirado de la política activa ha dedicado sus años últimos al estudio—pasión de toda su vida—, a la publicación de nuevas obras con que ha enriquecido la ciencia española, y a la dirección de la Biblioteca Nacional (que desempeñaba desde el 22 de julio del año 1898) y de la Real Academia de la Historia, junto a la cual, en la calle del León, había establecido su residencia.

SUS OBRAS

No citaremos la multitud de estudios sueltos que para las revistas españolas fueron trazados, y cuya enumeración llenaría columnas enteras del periódico. Nos hemos de limitar a las más importantes publicaciones del polígrafo insigne.

He aquí sus títulos:

Historia de las ideas estéticas en España, obra de altísimo valor científico, acaso la que dió más fama a su autor.

Antología de poetas líricos castellanos, desde la formación del idioma hasta nuestros días, que ocupa un buen número de volúmenes de la Biblioteca Clásica que editó en Madrid el Sr. Calvo.

Antología de poetas hispanoamericanos. Horacio en España. Traductores y comentaristas.

Solaces bibliográficos.

La poesía horaciana.

La ciencia española, polémicas, indicaciones y proyectos, con un prólogo de D. Gumersindo Laverde Ruiz.

Odas, epístolas y tragedias.

Estudios de crítica literaria.

Calderón y su teatro.

Estudios poéticos.

Discursos leídos ante la Real Academia de la Historia.

Gaspar Núñez de Arce; Martínez de la Rosa (biografías y estudios críticos).

De los orígenes del criticismo y del escepticismo, y especialmente de los precursores españoles de Kant. (Discursos leídos ante la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.)

Ensayos de crítica filosófica.

Ideas del Renacimiento sobre la estética de la pintura. (Discurso leído ante la Real Academia de Bellas Artes.)

Orígenes de la novela.

El Teatro griego en España.

Prólogo de los poemas de lord Byron.

Quintana.

La poesía lírica al principio del siglo XIX.

Estudios sobre las églogas y geórgicas.

Estudio crítico sobre la Propaladia de Bartolomé de Torres Naharro.

Historia de los heterodoxos españoles, obra monumental, cuyo asunto fué inspirado al autor por la lectura de una obra de César Cantú, intitulada *Los heréticos de Italia*.

La novela entre los latinos.

Estudios críticos sobre escritores montañeses.

Noticias literarias.

Arnaldo de Vilanova, médico catalán del siglo XIII.

CARGOS Y HONORES

D. Marcelino Menéndez y Pelayo, que aparte sus trabajos escritos honró repetidamente la cátedra de estudios superiores del Ateneo de Madrid, ejercía, cuando la muerte le ha sorprendido, los cargos siguientes:

Senador por la Real Academia Española.

Vicepresidente de la Junta Facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

Director de la Biblioteca Nacional.

Académico é inspector de publicaciones de la Real Academia Española.

Director de la Real Academia de la Historia.

Académico de la de Bellas Artes de San Fernando.

Académico de la de Ciencias Morales y Políticas.

Presidente de la diputación permanente en Madrid de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.

Era caballero gran cruz de la Orden Civil de Alfonso XII, desde 1902.

EL HOMBRE

Menéndez y Pelayo, como casi todos los verdaderos sabios que en el mundo han sido, tuvo una gran virtud: la de la modestia.

Para que se juzgue hasta qué punto llegaba, vamos a recordar un hecho rigurosamente histórico.

No hace muchos años—cinco ó seis—acudió al Sr. Menéndez y Pelayo un joven estudioso que acababa de cursar las asignaturas del doctorado en la Facultad de Filosofía y Letras.

—Usted perdonará, D. Marcelino, que sin título ninguno me presente a usted con un ruego—dijo al maestro el visitante.

Y como D. Marcelino gustaba de favorecer, en cuanto de él dependiese, a los jóvenes estudiosos, le animó a que expusiera su deseo.

El joven estaba preparando su discurso para doctorarse. Se relacionaba el trabajo con los autos sacramentales de Calderón de la Barca, y quería que D. Marcelino le faci-

litase una amplia nota bibliográfica para apuntar la materia.

—Vuelva usted mañana y le guardaré la nota—dijo el autor de la *Historia de los heterodoxos*.

En efecto: al siguiente día, el estudioso joven visitó nuevamente a D. Marcelino y quedó asombrado ante la amplitud de la referencia: allí figuraba cuanto se había escrito en todos los países y en todos los idiomas acerca de los autos sacramentales de Calderón.

Leno de gratitud, leyó el joven aquel inabarcable bibliográfico.

Terminada la lectura, dijo con cierto temor algo que dejó no poco asombrado a don Marcelino.

—Perdone usted. Se ha olvidado de consignar la obra que para mí más importancia tiene.

—Usted dirá.

—La que se titula *Calderón y su teatro*, escrita... ¡por usted mismo!

D. Marcelino se puso rojo como una amapola.

¡Había sido descubierto en flagrante delito de excesiva modestia!

HONORES OFICIALES

De la muerte del Sr. Menéndez y Pelayo tuvo noticia el Gobierno por el telegrama oficial que le dirigió el gobernador civil de Santander, y que dice así:

TELEGRAMA OFICIAL

SANTANDER, 19. Del gobernador.

Tengo el sentimiento de participar a V. E. que hoy, a las seis y media de la tarde, ha fallecido el senador D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Funerales dispuestos por la familia se celebrarán mañana, a las diez y media, y el sepelio, el martes, a las doce.

Decíase anoche que es muy probable que el jefe del Gobierno lleve hoy a la firma de Su Majestad el Rey un decreto disponiendo que al cadáver del Sr. Menéndez y Pelayo, en el acto del entierro, le sean tributados honores militares.

Por su parte, el ministro de la Gobernación ha teleografiado al gobernador de Santander confiriéndole la representación del Gobierno en todos los actos públicos consiguientes al fallecimiento del Sr. Menéndez y Pelayo.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La muerte de Hamud.—Un traidor.

MELILLA. (Domingo, mañana). En la kabila de Beni Sidel ha producido enorme sensación la muerte del Hach Hamud el Sabair.

Este indígena, que hizo protestas de amor a España, peleando a nuestro lado en los primeros combates del pasado año, siendo condecorado por su comportamiento, se pasó al enemigo más tarde, hallando la muerte en el combate del lunes último.

Los moros en el zoco.—¡Dios lo quiso!

El viernes se celebró el zoco el Yemaa de Barraca. En él se comentó mucho la muerte del Mizian.

Los moros, al hablar de la muerte del caudillo, decían que el hecho era consecuencia de la voluntad de Dios, que demuestra que no quiere la guerra.

El nuevo comandante de Marina.

Se ha hecho cargo de la comandancia de Marina de este puerto, el capitán de corbeta D. Agustín Pintado.

Tranquilidad.—Grupos que cruzan.

En las posiciones avanzadas no ocurre la menor novedad.

Sólo se han visto algunos pequeños grupos de moros que cruzaron de Bu Chert hacia Bu Ermama.

La columna López Herrero.

MELILLA. (Domingo, noche.) La columna López Herrero ha regresado de Nador con un batallón del regimiento de Cataluña y una batería de Yadumen.

Los heridos.

Mejoran los heridos que se hallan en el Hospital.

Ha llegado el coronel de la Guardia Civil Sr. Nolas, que viene a visitar a su hijo, oficial herido gravemente en el combate del día 15.

Tranquilidad.

El día de hoy ha transcurrido sin novedad en las posiciones y avanzadas, no viéndose moros enemigos al otro lado del río.

LACALLE.

PARISIANA
(MONDRIAN)
RENDEZ-VOUS
ELEGANT

Almuerzos
Five o'clock tea
Cenas

H. SANI, Director.



Informaciones del extranjero

LA SITUACION EN RUSIA

¿HABRA REVOLUCION?

Berlín. Según cartas llegadas de Rusia, crece la agitación revolucionaria en todo el Imperio. La censura es severísima, y los correspondientes no pueden telegrafiar nada que el Gobierno juzgue pecaminoso. Además, sus correspondencias son leídas, y rotas si contienen noticias o comentarios poco en armonía con el criterio de los elementos oficiales.

Sin embargo, muchas veces logran informar a sus periódicos. Y he aquí lo que publican hoy algunos diarios berlineses.

En Kieff, en Moscú y en Odessa, las prisiones están llenas de sospechosos. Los Consejos de guerra funcionan continuamente, y todos los días salen cuerdas de deportados para la Siberia.

En la escuadra, los marineros y muchas clases conspiran atrevidamente.

Hace algunas semanas fueron presos en Helsingfors casi todos los tripulantes del acorazado *Tsarévich*.

Según se afirma, dichos tripulantes iban a sublevarse y a atacar a Cronstadt, donde el complot tenía ramificaciones.

A no ser por una denuncia de última hora, el *Tsarévich* hubiera hecho en el Báltico lo que el *Potemkin*, al mando del marinero Matuschenko, hizo en el Mar Negro.

El diario oficial de San Petersburgo, *Novoye Vremia*, ha publicado la siguiente nota, que refleja toda la gravedad de la situación: «El jefe de la Okhrana—Policía secreta—ha enviado una memoria al jefe del Gobierno. En ella le dice que reina un espíritu de insubordinación altamente peligroso entre las tripulaciones de la flota del Báltico.»

Agrega que los revolucionarios cuentan en esta con muchos amigos.»

La condena a cuatro años de presidio de la inglesa miss Malecka, ha contribuido a agravar la situación.

Dicha joven no cometió más delito que ser amiga de algunos liberales finlandeses y polacos.

El Foreign Office ha enviado una nota a Rusia pidiendo la libertad de miss Malecka.

En las Cámaras inglesas ha habido debates con tal motivo. Se ha formado en Londres un Comité par-

lamentario que casi diariamente practica gestiones cerca del Gobierno para que éste se muestre enérgico y no deje que miss Malecka vaya a la Siberia.

Un telegrama de San Petersburgo, recibido aquí ayer, dice que el prefecto de Policía ha enviado una circular a las diversas Comisarias para que descubran el actual paradero de Alejo Máximo Piesdrokoff, miembro del gremio de pintores de edificios de Nijní-Novgorod.

Pero este pintor de edificios no es otro que el genial novelista Máximo Gorki, que se encuentra actualmente en Italia.

Máximo Gorki es perseguido por el delito de excitación a la huelga.

LOS DEL «TITANIC»

La odisea de Lolo y Momon

Nueva York. Ha llegado, procedente de Niza, madame Navratil, madre de dos niños franceses que iban a bordo del «Titanic» y que escaparon de la muerte casi por milagro.

La odisea de Lolo y Momon, como madame Navratil llama cariñosamente a sus pequeños, es digna de ser contada.

El esposo de madame Navratil y padre de las criaturitas rió con su mujer.

Y un día abandonó el domicilio conyugal, llevándose a Lolo y Momon.

La desesperada madre realizó numerosas investigaciones para descubrir el paradero de su esposo y sus hijos.

Pero parecía que a uno y a otros se los había tragado la tierra.

Una mañana estaba en su casa de Niza leyendo un periódico. Este publicaba detalles de la catástrofe del «Titanic».

Y madame Navratil enteróse con sorpresa y esperanza de que iban en el «Titanic» dos niños franceses y que habían sido salvados en una lancha y llevados al «Carpathia», donde les atendían amorosamente.

Madame Navratil corrió a casa del prefecto y le rogó se interesara por ella.

El prefecto telegrafió al Gobierno, que a su vez hizo cablegrafiar a las oficinas en Nueva York de la White Star Line.

Y bien pronto supo madame Navratil que los dos niños franceses eran de Niza, que iban con su padre y que éste se había ahogado en la catástrofe.

Sin vacilar más, madame Navratil marchó

a Inglaterra, y luego embarcóse con rumbo a Nueva York.

Aguardábala en este puerto miss Margaret Hays, que se había encargado de los niños por orden de la Children Society.

Madame Navratil, acompañada de miss Margaret, fué a casa de ésta.

Su emoción era indescriptible. Cuando vio a los pequeños, estalló un grito y se precipitó sobre ellos, llorando.

—¡Lolo! ¡Momon!—decía.

—¡Mamá!—gritaban los niños.

La escena fué verdaderamente conmovedora e hizo asomar las lágrimas a los ojos de cuantos la presenciaron.

Luego, madame Navratil dijo: —No crea verlos más. Ha sido preciso, para que los encuentre, el concurso de circunstancias inauditas. En adelante no se separarán de mí.

Hoy embarcará con rumbo a Francia. El *Oceanic*, barco que la ha transportado a América, encontró a 32 millas del sitio donde el *Titanic* chocó con el bloque de hielo, una canoa donde iban tres cadáveres: el del ciudadano de Chicago, Thompson Yeattie, el de un marinero y el de un bombero.

Sépanse que fueron arrastrados lejos de los parajes que frecuentan los buques, y que murieron de hambre.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Nuevo Código portugués.

Lisboa. Con objeto de activar la votación del presupuesto y del nuevo Código administrativo, la Cámara de Diputados ha acordado remitir al Senado cada capítulo a medida que lo vaya aprobando.

Una vez terminada la adopción definitiva del Código administrativo, se procederá a la confección del reglamento administrativo de los Municipios, en sustitución de las llamadas Comisiones, nombradas por el Gobierno provisional, y que siguen todavía funcionando.

MISCELÁNEA

La estafa del Banco de Asturias.—Diligencias policíacas.

PARIS. Hoy se han practicado dos nuevos registros relacionados con la estafa del llamado Banco de Asturias y Norte de España.

Se presentó primero la Policía, calle Trouchet, en casa del director de dicho Banco, León Vitrac, cuyo paradero se sigue desconociendo. Las pesquisas no dieron resultado.

El otro registro se practicó en el domicilio del apoderado, De Gachy, situado en el bulevar de Clichy.

De los documentos allí encontrados, resulta que la estafa asciende a 400.000 francos.

CONTRASTOS Y CATASTROFES

La catástrofe de Mercadet.—Ocho muertos y 33 heridos.

PARIS. Según una nota oficial referente al accidente ocurrido debajo del puente de Mercadet, tres coches del tren núm. 641 han sido hechos añicos por la locomotora del tren número 434.

Entre los viajeros que ocupaban los referidos coches, once resultaron muertos, de los cuales tres eran militares, y 39 heridos.

Muertos y heridos.

PARIS. Veintisiete de los heridos en el choque ocurrido ayer debajo del puente Mercadet, lo son de gravedad.

El aspecto de la mayoría de los cadáveres es horrible. Varios tienen los brazos o piernas seccionados o arrancados.

Uno tiene la cabeza completamente aplastada.

Detalles macabros.

Durante las operaciones de descombro, al sacar un cadáver de entre los restos de un coche, quedó en manos de los empleados de la Compañía la cabeza de una mujer.

Una recién casada vio caer delante de ella la cabeza, completamente seccionada, de su marido.

La causa de la catástrofe.

La catástrofe parece debida a una mala maniobra de las agujas. Pero, hasta ahora, no se puede decir de modo cierto si procede de un error o mal estado de la vía, o bien si se trata de un caso de sabotaje.

¿Un español?

PARIS. Uno de los muertos a consecuencia del accidente ferroviario de anoche, apellidado Guerrero, se cree es de nacionalidad española.

Tribunales

El proceso Paterno.

ROMA. Continúan las sesiones de la vista del proceso instruido contra el oficial de Caballería Vicenzo Paterno, matador de la condesa Giulia Trigona, dama de la Reina de Italia.

He aquí cómo fué cometido el crimen, según ha resultado de la prueba:

Paterno, aristócrata arruinado, dedicóse a enamorar a la condesa Trigona, no porque la quisiera, sino porque deseaba vivir a costa de ella.

La condesa creyó en él, y las relaciones comenzaron en 1910.

Al poco tiempo, Paterno empezó a pedir dinero a su amante.

Deseoso de comprometerla, lucióse con ella en público, y en breve éstos amores constituyeron motivo de escándalo.

La pobre condesa tuvo que dimitir su cargo de dama de la Reina.

Pasó tiempo, y un día, Giulia Trigona vió que Paterno había devorado casi todo su capital.

Sólo le quedaban dos pequeñas propiedades, que constituían la dote de sus hijas.

Desesperada, y comprendiendo que Paterno la había engañado y explotado, rió con él y echóle de su casa.

Paterno dijo que para dejarla tranquila exigía 20.000 libras.

Ella negóse a darle esta suma.

Paterno entonces citóla en un hotel de Roma, con objeto, decía, de devolverla sus cartas y retratos.

La condesa acudió, sin desconfianza, al hotel, y Paterno matóla de tres puñaladas.

Utilizó, para cometer el crimen, un enorme cuchillo de caza, que compró el día antes.

Cuando le prendieron, dijo que habían decidido la condesa y el morir juntos, que él matóla y que luego le faltó valor para suicidarse.

Fué comprobado que mentía.

Entonces fingióse loco, y su simulación fué tan maravillosa, que los médicos estuvieron a punto de equivocarse.

Creyóse que se le encerraría en un Asilo de alienados.

Pero los médicos, tras muchos meses de continua observación, lograron convencerse de que Paterno era un farsante.

La vista del proceso ha causado gran expectación.

Asisten a ella infinidad de abogados y de estudiantes de beneficencia, y muchas grandes damas que eran amigas de la infeliz condesa Trigona.

Paterno no cesó de llorar. Sin embargo, da la impresión de que su arrepentimiento es también fingido.

Creese que se le condenará a cadena perpetua, por estar abolida en Italia la pena de muerte.

AVISOS ÚTILES

No existe novedad en la lámpara de 10 bujías. La EGMAR las fabrica desde antes que cualquier otra marca.

El paladar más delicado sentiría placer tomando el chocolate ZORRAQUINO.

A LOS SEÑORES FUMADORES

Para corresponder a la petición de los Sres. fumadores, la Casa Bardon-Job ha puesto en venta el papel de fumar JOB, ceniza blanca, sin aumento de precios. Pedido en estancos.

L. ANDUIZA (S. en C.)

JOYERÍA Y PLATERÍA 4, ALCALÁ, 4

Artículos ricos y elegantes, contruidos a la ley, de la fabricación exclusiva de esta Casa, a precios muy ventajosos.

20 Notas é informaciones deportivas

LAWN-TENNIS

Final del séptimo concurso.

El viernes 17 terminó de jugarse el séptimo concurso internacional, organizado por la aristocrática Sociedad Madrid Lawn-Tennis Club, el cual ha resultado en extremo interesante y ha llevado a público tan selecto como numeroso a los *courts* de juego que esta Sociedad tiene en la calle de Juan Bravo.

Los resultados de este importante concurso han sido:

Campeonato de Madrid.—Partidos individuales de caballeros. En esta prueba había inscriptos 12 jugadores, conteniendo en el partido final V. Marín y Luis Uhagón, consiguiendo ganar la Copa de S. M. el Rey Uhagón, que obtuvo un ruidoso triunfo.

Campeonato de Madrid.—Partidos individuales de señoras. Se inscribieron ocho señoras, jugando el partido final Luisa Carvajal y miss Witty, que obtuvo la Copa de Su Majestad la Reina Doña Victoria.

Campeonato de Madrid.—Partidos por parejas de caballeros. Las inscripciones se elevaron a cinco parejas, consiguiendo el primer premio de S. M. la Reina Doña María Cristina los señores conde de la Cueva de la Vera y D. V. Marín.

El segundo, regalo del señor conde de la Quinta de la Enjarada, lo ganaron el marqués de Narros y D. Luis Uhagón.

Partidos por parejas de caballeros y señoras.—El primer premio, regalado por Su Alteza Real la Infanta Doña Isabel, lo gana-

TH. SCHNEIDER

PARIS-BESANCON

Zurbarán, 32, MADRID

ron la Srta. María Núñez de Prado y el señor De Gregorio.

El segundo, regalo de la señora de Avial, le correspondió a miss de Caux y el Sr. Vidal.

Partidos individuales de señoras con ventajas.—En esta prueba hay dos premios: el primero del presidente del Club, señor duque de Sotomayor, que fué ganado por la condesa de Llovera. El segundo, regalo de la Sociedad, lo obtuvo Mildred Caro.

Partidos por parejas de señoras con ventajas.—El primer premio, regalo del Infante Don Fernando, correspondió a mistres Woodland y miss Witty.

El segundo, de D. Manuel Cendra, fué para Mildred Caro y Luisa Carvajal.

Partidos por parejas de caballeros con ventajas.—El primer premio, regalo del Infante Don Carlos, lo obtiene la pareja A. Propper y Luis Uhagón.

El segundo, regalado por D. José y don Joaquín Santos Suárez, es ganado por el marqués de Narros y Calheiros.

Partidos individuales de caballeros con ventajas.—Luis Uhagón gana el primer premio

de esta prueba, que es regalo del duque de Alba, y el segundo de D. Manuel Cimarra, se le concede a S. Méndez-Vigo.

Partidos individuales de caballeros con ventajas. (Clase B).—El primer premio, del conde de Peñaranda, lo obtiene el Sr. Silveira, y el segundo regalo de la Sociedad corresponde a E. Propper.

El reparto de premios se hizo el último día de concurso, siendo premiados con calurosos aplausos los vencedores, al acercarse a recoger los premios que habían ganado en las diferentes pruebas que han constituido el séptimo concurso internacional.

S. DE L.

Automóviles LION

Modelos 1912.—4 CILINDROS

BICICLETAS PEUGEOT

G. R. PEÑLVER.—Castellana, 6 dupl.º

AVIACION

El concurso de Málaga.

Parece ser un hecho que el día 8 del mes próximo comience el concurso de aviación de Málaga, que encuadrará al *raid* aéreo Málaga-Algeciras-Ceuta-Málaga.

Para resolver cuantos detalles definitivos precisa la organización del concurso se encuentra en Madrid el Sr. Ponce de León, presidente del Comité malagueño, el cual ha visitado a S. M. el Rey, en unión de los señores Salcedo, Lombet, García Guerrero, Vega Inclán, Gasset, Barzanallana, Torres (don José Luis), Sabater (del Real Aero-Club) y Armiñán, que presidia la Comisión.

El objeto de su visita a Palacio fué invitar al Rey a asistir al concurso y al *raid*, cuyo recorrido será Málaga-Algeciras-Ceuta-Tánger y regreso.

El Monarca indicó a los comisionados su vehemente deseo de asistir a la fiesta organizada, si se le permitían sus deberes de Gobierno, y les indicó igualmente que si por esta causa no pudiera concurrir y el *raid* pudiera aplazarse hasta el otoño próximo, le complacería en extremo, pues le permitiría

LE GAULOIS

BERGOUIGNAN

SAGASTA, 15.—MADRID

presenciarlo, permaneciendo unos días en la capital malagueña, por la que siente vivísima simpatía.

Hasta ahora, según nos ha asegurado el Sr. Ponce de León, se cuenta con el concurso de los aviadores franceses Barra, Tabuteau,

Mollien y Parisot, el teniente alemán Reeps y Hartan-Werke.

Como probables dice irán Tetard, Juillerot, Gastinger, Bregi, Labombe, Cals, Larke y Kuhlring.

Además, el notable inventor chileno Sánchez Besa enviará a Málaga uno de sus aeroplano, que tan brillantes resultados obtuvieron en el reciente concurso de Montecarlo, permitiendo así a los malagueños ser la segunda población española en que se verán experiencias de aeroplanos marítimo-terrestres.

AUTOMOVILISMO

La Copa España y el campeonato de «Amateurs».

A pesar de los rumores circulados, parece ser que estas dos pruebas automovilistas, que están anunciadas para el domingo 26, se celebrarán dicho día, habiéndonos manifestado el delegado del Gobierno en estas carreras y compañero nuestro en la Prensa, Sr. Barceló, que para el campeonato de *amateurs* hay inscritos tres coches más que los que publicamos en nuestras últimas «Notas é informaciones deportivas».

El Salón Automóvil de París.

Del 7 al 22 del próximo diciembre se celebrará en París, en el Grand Palais, la XIII Exposición Internacional de Automóviles, Bicycletas y demás *sports*, organizada por las Cámaras Sindicales de Industrias del Automóvil y del Ciclo.

AUTOMÓVILES DE ACERO-VANADIO

Plaza de la Villa, 1

TIRO DE PICHON

En la Casa de Campo.

Entre los últimos premios jugados en el Tiro de la Casa de Campo figuran el de S. S. AA. RR. D. Fernando y doña María Teresa, que ha sido ganado por el notable tirador valenciano Sr. Llaquarias.

El premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel, que ganó el duque de Medinaceli, que tiró y mató 13 pichones.

El Gran Premio de Madrid, que ha reunido este año 75 tiradores, jurando tres días, pues el martes no pudo terminarse, decidiéndose la tirada el miércoles, por la mañana, a favor del Sr. Burés, que tiró y mató, sin error uno, los 20 pichones, ganando en total 16.195 pesetas.

Su escopeta había sido adquirida por el vizconde de Garcigrande en 225, y la rifa de escopetas ascendió a 6.052,50, y a 6.142,50 la subasta.

Y el premio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que se disputaron 47 tiradores, siendo ganado, después de una bonita tirada, por Luciano Ochoa, quedando en segundo lugar el Sr. Cantillo, de Jerez.

El premio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que se disputaron 47 tiradores, siendo ganado, después de una bonita tirada, por Luciano Ochoa, quedando en segundo lugar el Sr. Cantillo, de Jerez.

FOOT-BALL

La Federación Española de Clubs de Football ha terminado sus tareas de la Asamblea celebrada en estos días.

Al final de ella se han separado de la Federación Clubs de la importancia del Barcelona F. C. y Real Sociedad de San Sebas-

AUTOMÓVILES BERLIET

Representante, F. Lozano

Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

tián, entre otros que nos han remitido esta nota oficiosa:

«Los delegados abajo firmantes suplican a usted haga público se han visto precisados a darse de baja de la Federación Española de Clubs de Football, por informalidades de su Junta directiva y la actitud obstruccionista de algunos delegados, que hacen imposible

AUTOMÓVILES

LORRAINE-DIETRICH

El extrasilencioso.

El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.

Representación exclusiva: Sociedad Excel-sior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

Motos-FN

ALCALÁ, 99, MADRID

CICLISMO

El «match» Soto-Villada.

Por fin, el pasado miércoles se corrió en la carretera de la Coruña este «match», en el cual se disputaban el brazal «Le Gaulois» los corredores Villada y Soto.

El interés despertado por esta prueba era enorme, pues de ella se había hablado tanto, que todos deseábamos que se celebrara, para ver el resultado.

El pinchazo que sufrió Villada al empezar a subir la Cuesta de las Perdices restó interés a la carrera, pues esto debió desanimar mucho al corredor y todos descontamos de antemano el triunfo que conseguiría Soto, como así fué.

NEUMÁTICOS

Grandes talleres para su reparación

S. VIVER--Goya, 28--MADRID

tanto, rectificó una cosa que había hecho mal: conceder tan enorme ventaja en 50 kilómetros; pero ya que lo hizo, debió mantenerlo hasta el último momento y hacer que el «match» se corriera en las mismas condiciones que la carrera, pues eso nos pareció que era lo justo.

Por fortuna, Soto ha resultado vencedor y ha entrado en posesión del premio, que bien lo merecía; pero de todas maneras, sentimos el pinchazo del amigo Villada, pues hubiéramos presenciado una bella lucha.

En la carretera vimos este día, entre otras personas conocidas, a los Sres. Rosnet, Espina, Penáyer, Agustín, Pradilla, Arroyo, Ramírez, Escudero, Medina, Rivera, Belda, Luis Ramón, Leblanc y otros muchos que no recordamos.

El campeonato de la Gimnástica.

El próximo domingo 26 se correrá, del kilómetro 4 al 29 y regreso, en la carretera de la Coruña, el campeonato ciclista de 50 kilómetros de la Sociedad Gimnástica Española.

Los premios para esta carrera consisten:

1.º Una licorera de plata (regalo de S. A. R. la Infanta doña Isabel) y título de campeón por un año de la Sociedad Gimnástica Española.

2.º Cuarenta pesetas.

3.º Treinta pesetas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Vida republicana

Mitín conjuncionista.

FIGUERAS. (Domingo, tarde.) En el teatro Principal celebrase con gran animación el mitín republicano conjuncionista.

En el local caben mil personas, pero hay más de mil quinientas.

El escenario se halla adornado con plantas y banderas españolas, catalanas y francesas. Preside el diputado provincial Sr. Lloveras, y ocupan sitios en la mesa D. Melquiades Alvarez, D. Pablo Iglesias y D. Joaquín Salvatella.

Como delegado del gobernador asiste el inspector Sr. Coll.

El presidente explica el objeto del mitín, al que se han adherido sesenta y cuatro pueblos del Ampurdán, y hace la presentación de los oradores, calificando a D. Melquiades de excelso catedrático de la ciencia progresiva.

Afirma que Cataluña no es exclusivista ni quiere aislarse de las demás regiones para confederarse e implantar la República.

¿Quiénes tal afirman, mienten—dice el orador.

Niega que Melquiades Alvarez piense constituir un partido personal, afirmando que sólo trata de agrupar a todos los demócratas bajo la bandera de la República.

Alude a Melquiades Alvarez y a Pablo Iglesias en frases deferentes y termina deseándoles a los oradores les sea grata su estancia en el Ampurdán.

Habla Pablo Iglesias.

A continuación se levanta a hablar el señor Iglesias (D. Pablo), y es ovacionado.

El Sr. Iglesias pide licencia para hablar antes de entrar en materia, pues habiendo sido antes atacado por la Prensa republicana y luego rodeado de un prestigio y una aureola que no tiene, ahora le presentan como orador, no siéndolo.

«Yo—dice—sólo tengo un valor representativo, pues soy un modesto luchador al servicio de los intereses de los trabajadores, no sólo de los intereses del presente, sino también del porvenir, ya que quiero, no sólo aliviar al proletariado, sino además curarle.»

Explica cómo el partido socialista, alejado siempre de las luchas políticas, entró en la Conjunción ante los atropellos cometidos por Maura contra los ciudadanos que protestaban contra la guerra.

El partido socialista ha exigido, al entrar en la Conjunción, que ésta levantase su bandera para combatir a los partidos monárquicos, impedir la vuelta de Maura al Poder y derribar el régimen.

Cuando la Conjunción haya logrado su finalidad, los socialistas volverán a recobrar su independencia para luchar en pro de las mejoras que el proletariado desea.

Califica de obsecado al Sr. Maura, que con su sangrienta represión se apartó del Poder para siempre.

Afirma que el fusilamiento de Ferrer fué un insulto a la civilización, y niega que se haya levantado el veto por los conjuncionistas a la vuelta al Poder del Sr. Maura, pues si fuese cierto, los socialistas se separarían de la conjunción, por no responder ésta a los compromisos contraídos.

En el Parlamento se ha hablado solamente de las condiciones personales de Maura y Canalejas, pero sin abandonar los compromisos de combatir a todos los partidos monárquicos.

Entre Maura y Canalejas hay la diferencia de que el primero es consecuente en sus actos y responde a sus ideas, mientras el segundo se llama radical y socialista, no haciendo más que escarnecer las libertades.

Sus leyes, la minera y la de los Consumos, han sido hechas bajo la presión del público y no deben agradecerse, máxime habiendo dejado incumplida la primera y sin completar la segunda con reformas en los aranceles que beneficien a la clase obrera.

Canalejas—continúa—ha atropellado a la Prensa y a las Asociaciones obreras, suspendiéndolas durante largo tiempo, fundado en un «complot que sólo existía en la cabeza del Sr. Portela».

El último atropello por Canalejas cometido es su ley del trabajo nocturno, haciendo que los senadores ministeriales prorroguen su implantación hasta el año 1930, cediendo a los deseos de los plutócratas catalanes, dándose el caso de que hayan sido los conservadores los que han votado en contra.

Censura también al régimen, al que culpa de la guerra con Marruecos por deseos de imperialismo; del estado de la Justicia; de la agitación que reina en la frontera portuguesa, y del estado de pobreza de la nación.

Termina el Sr. Iglesias recomendando a los ampurdaneses que hagan toda clase de sacrificios para infundir las ideas a los vacilantes y enardecer a los convencidos. Ovación.

Melquiades Alvarez.

El Sr. Alvarez es saludado con grandes aplausos al ocupar la tribuna.

Dedica un elocuente período a la mujer ampurdanesa, diciendo en resumen que la República será un hecho en España el día que sienta esta forma de Gobierno la mujer española.

Explica cuál ha de ser la labor que ha de realizar la conjunción republicana en su misión educadora del pueblo, procediendo con verdadero desinterés para crear en la opinión el ambiente necesario y que asegure el éxito.

Dirige censuras al régimen monárquico, y dice que los republicanos se opondrán a que el clero se mezcle en política, si bien respetarán las ideas religiosas y los dogmas de todas las religiones.

Dedica el orador varios períodos a combatir a los liberales monárquicos, y declara que la Conjunción republicano-socialista es continuadora del espíritu liberal que preparó, frente a las invasiones extranjeras, la Constitución de 1812.

Hace consideraciones respecto a la misión del Ejército, que motivan las advertencias del delegado que asiste al mitín.

El público aplaude calurosamente a don Melquiades.

Explica el orador la misión del partido reformista, del que dice que reconocerá la personalidad de las regiones, dentro de la unidad del Estado, pues, como dijo Clemenceau, la República tiene su porvenir en el desarrollo de las libertades regionales.

Al terminar su discurso el Sr. Alvarez, fué ovacionado.

El mitín ha terminado a las dos de la tarde.

Regreso a Madrid.

Los Sres. Salvatella, Iglesias y Alvarez visitaron por la tarde el Centro Federal, y después tomaron el expreso de Francia para regresar directamente a Madrid.

Se les ha tributado una despedida muy entusiástica.

EN ALICANTE

Monumento a Canalejas

ALICANTE. (Domingo, noche.) Con gran solemnidad se ha verificado el acto de inauguración de las obras del monumento que la ciudad erige al Sr. Canalejas.

Para conmemorar el acto el Ayuntamiento y la Comisión ejecutiva han repartido limosnas a los pobres.

A las seis de la tarde se verificó la ceremonia en la plaza de España, donde se halla el lugar del emplazamiento, entre los paseos de Canalejas y de los Mártires, que estaban adornados con profusión de guirnaldas, escudos y banderas.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representaciones nutridas del Ejército y de la Armada, Comisiones de las Corporaciones y entidades y la mayoría del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, bajo mazas.

Numeroso público se agolpaba en los balcones y azoteas, en las calles y paseos para presenciar el acto.

El presidente de la Comisión ejecutiva, D. Rafael Beltrán, pronunció un discurso, relatando los beneficios que ha hecho a Alicante el actual presidente del Consejo de Ministros.

Dijo que el monumento patentizará la gratitud con que la ciudad responde a los beneficios que el Sr. Canalejas ha recibido.

Terminó con vivas al jefe del Gobierno y a Alicante.

En análogos términos se expresó el presidente de la Diputación provincial.

Pronunció elocuentes frases el gobernador civil para manifestar la satisfacción que sentiría el Sr. Canalejas al verse unido por los vínculos de la gratitud a la ciudad, que así correspondía a sus beneficios, y acabó solicitando un puesto como particular en la sociedad alicantina, ya que supone que no ejercerá el cargo de gobernador cuando el monumento se inaugure.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El público vitoreó a España, a Alicante, al Ejército y al Sr. Canalejas.

Después el alcalde inauguró las obras, dando el primer golpe de piqueta en el suelo, y una brigada de obreros continuó el trabajo, haciendo una pequeña excavación.

Firmaron el acta las autoridades y demás personalidades que asistían a la ceremonia, y luego fué el documento encerrado en una caja de cinc con ejemplares de los periódicos del día y varias monedas.

Las bandas de música han amenizado la ceremonia.

Ha sido muy felicitada la Comisión organizadora, pues el acto ha revestido gran brillantez.

Esta noche se celebran verbenas y lucen iluminaciones en el parque de Canalejas y el paseo de los Mártires, terminando la fiesta con una traca.

Se han enviado al Sr. Canalejas numerosas postales firmadas, que reproducen el monumento proyectado.

El Sr. Díaz Moreu, que vino para asistir a la ceremonia, ha regresado a Madrid en el correo.

Telegramas oficiales

ZARAGOZA. 19. En este momento me dice por telégrafo alcalde de Ariza que tormenta de ayer arrasó cosechas; chispa eléctrica destruyó la torre de la iglesia, salvándose milagrosamente pueblo reunido en ella.

ALICANTE. 19. Se ha terminado el acto de la inauguración de las obras del monumento al Sr. Canalejas, asistiendo, además de las representaciones oficiales, las de todas las entidades alicantinas y el pueblo en masa, y vitoreándose con gran entusiasmo a Alicante y al Presidente Consejo.

ZARAGOZA. 19. Alcalde de Cariñena me dice que tormenta descargada ayer tarde en su término municipal destruyó viñedos y cosechas de cereales, quedando muchas familias en espantosa miseria.

Braceros, en gran número, se verán obligados a emigrar si no se allegan recursos.

En Lérida se ha celebrado ayer una importante Asamblea para pedir la pronta terminación del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

EL CARBONEO DE LOS BUQUES

Hablan las cifras

Aunque LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ha ocupado ya repetidas veces de este asunto, importantísimo bajo diversos aspectos, pero muy especialmente bajo el económico, hemos de insistir hoy sobre él, aprovechando la presentación a las Cortes del nuevo presupuesto de Marina, en el que ciertas economías, más aparentes que reales, contrastan con una serie de gastos innecesarios y poco meditados.

Como conclusiones a nuestros razonamientos de otros días respecto a la conveniencia de instalar en Chafarinas o Almería un depósito de carbón para el abastecimiento de los buques de guerra que prestan servicio en África, ó, en su defecto, que se reposten de combustible en Cartagena, vamos a consignar algunos datos y cifras, cuya simple exposición confirmen aquéllos y muevan al ministro del ramo a estudiar detenidamente el caso.

Los seis cañoneros, el *Recalde*, *Concha*, *Bazán*, *Victoria*, *Laya* e *Infanta Isabel*, que más asiduamente montan el mencionado servicio, tienen ordenado carbonear en el apostadero de Cádiz, obligándoseles, con la frecuencia que les consta a los lectores por nuestros telegramas diarios de Melilla, a realizar un recorrido de 213 millas, no siempre con buen tiempo y no dejando muy bien atendido el servicio, por la escasez de buques, cuando a 90 millas, es decir, a 123 menos, pudieran repostarse con notable economía, más prontitud y menos riesgos. Sumando a esas 123 millas de exceso que han de navegar en demanda de carbón, las 123 de retorno a su destino, resulta un total de 246 millas, que el buque recorre inútilmente, y suponiendo que al cabo del año cada uno de aquéllos carbonee diez veces; tendremos para cada cañonero un recorrido de 2.460 millas, y un conjunto para los seis de 14.760 millas.

Estas 14.760 millas representan, computando a diez millas por hora, unos sesenta días de navegación, y estimando en 15 toneladas el consumo diario, tendremos un total de 900 toneladas, que, a razón de 45 pesetas una, término medio, hacen 40.500 pesetas tiradas al mar.

Hay más. Ese innecesario consumo de combustible, que tanto agrada a los contratistas, trae aparejado el de las materias lubricadoras, que cuestan bastante; el mayor trabajo de las máquinas y calderas, que no son, ciertamente, un modelo en su clase, y a las que se impone, después de su lucha constante con las bravas mares de las costas de Marruecos, el cruce incesante del Mediterráneo al Atlántico, teniendo en aquél dos ó tres puntos de aprovisionamiento; el cansancio del personal y la anomalía del servicio que le está encomendado; todo lo cual se traduce en cuantiosos perjuicios y quebrantos para el Erario público.

Repetimos que el Sr. Pidal debe meditar sobre lo expuesto y llevar esos buques a carbonear allí donde la menor distancia y la mayor economía lo aconsejan y reclaman, sin preferencias de ningún género; porque entendemos que por mucho que obligue la política, debe sacrificarse todo a los altos y generales intereses de la Patria grande.

UN MARINO ANDALUZ.

ANDALUCÍA

Sin solución.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Sigue sin solución la huelga de salineros de San Fernando.

El «Carlos V».

El Sr. Pidal ha concedido autorización al «Carlos V» para que venga de la Carraca, con objeto de asistir a la inauguración del muelle Reina Victoria.

El «Satrústegui».

Ha llegado, procedente de Buenos Aires, el transatlántico «Patricio Satrústegui».

Doble alumbramiento en el mar.

CADIZ. (Domingo, noche.) A bordo del transatlántico *Patricio de Satrústegui*, que ha llegado procedente de Buenos Aires, ha dado a luz durante la travesía, dos hermosos niños, la pasajera de tercera Leandra Valentin Hernández.

Fallecimiento.

Durante el viaje del mismo transatlántico ha fallecido doña Ángela Uriarte Llaguno, casada, de veintisiete años, que se dirigió a Bilbao.

Su marido se quedó en la Argentina.

La muerte del Mizzian.

Durante la travesía se recibió en el barco un radiotelegrama con la noticia de la muerte del Mizzian, que produjo general satisfacción.

Un preso.

Por haberse concedido la extradición, viene preso Dionisio Cagigal, acusado de ser el autor de un homicidio en Cervera del Río Alhama.

Trasbordo.

Cien pasajeros del *Satrústegui* transbordaron a la *Ciudad de Cádiz*, que esta tarde ha zarpado con rumbo a Málaga.

El «Patricio de Satrústegui».

Mañana continuará su viaje a Barcelona el transatlántico *Patricio de Satrústegui*, haciendo escala en Almería.

Función benéfica.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el teatro Cervantes se ha celebrado una función a beneficio del Asilo de San Bartolomé, organi-

zada por Clementina Scholtz, trabajando distinguidas señoritas y conocidos jóvenes.

El teatro estaba brillantísimo.

Se representó la comedia *Las tres jaquecas*, distinguiéndose notablemente todos los intérpretes y singularmente Margarita y Ana Brialles, Concha Cámara y los señores conde de Pries, Vallejo y Alberto Rivas.

Luego se cantó el coro de *El pobre Valbuena*, distinguiéndose la señora Lafuente, repitiéndose las ovaciones.

La organizadora de la función y los intérpretes de las obras han sido muy felicitados.

Victima del choque de trenes.

En el expreso ha marchado a París D. José Guerrero Bueno, primer teniente de alcalde de Málaga.

Motiva el viaje la muerte de su hermano D. Francisco, ocurrida en el choque de trenes del puente de Mercadet, próximo a París.

El «Satrústegui».

CADIZ. (Domingo, noche.) Hoy, a las 19 horas, ha llegado el «Satrústegui», procedente de Montevideo, sin novedad.

ARAGÓN

Una carta del Sr. Maura.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El semanario conservador *Lealtad* publica una carta del jefe de los conservadores, dirigida al presidente de la Juventud con motivo de la proyectada Asamblea de Juventudes.

Dice el Sr. Maura, entre otros párrafos salientes, que la cultura y economía nacionales no sufrirán retraso más que bajo las engañosas apariencias democráticas, las cuales son efecto de las amenazas hechas por los agitadores de las izquierdas.

Asegura el ex Presidente que no existiría tal estado de cosas si cumplieran con su obligación patriótica todos los españoles indiferentes.

Recomienda una propaganda intensa en todos los pueblos para vivificar las instituciones, debiendo aportar sus recursos las clases acomodadas, por propia conveniencia, pues dice que, de negarse a prestar su concurso, perderían el derecho a dolerse de una sanción venidera.

Al terminar, ofrece el Sr. Maura su decidido apoyo a las Juventudes del partido, y recomienda los temas que indica al estudio de la Asamblea.

Viñedos arrasados.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Comunica el alcalde de Cariñena que ha caído en aquel término municipal un horrible aguacero, que arrasó por completo los viñedos y cereales.

Los ancianos del pueblo no recuerdan haber visto cosa semejante en toda su vida.

Los pueblos de la comarca han quedado arruinados, impetrando socorros del Gobierno.

El martes se celebrará aquí otro mitín huelguista para acordar la actitud definitiva que conviene adoptar.

ASTURIAS

Festival artístico.

GIJON. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado el festival artístico organizado por el Orfeón Asturiano, para despedirse del público antes de marchar a París.

La banda de música ejecutó *El ocaso de los dioses*, obertura solemne.

Interpretó después una orquesta la cuarta *Marcha de las antorchas*, de Meyerbeer.

El Orfeón cantó las obras que lleva al concurso de París.

Va la masa coral a la capital francesa pensionada por el Gobierno y la Diputación, y con el producto de una suscripción popular.

Es la única Sociedad artística de España que asiste a ciertos parisenses.

El público que llenaba la Plaza ha tributado grandes ovaciones a los orfeonistas.

Con rumbo a la Argentina.

Ha zarpado para la Argentina el vapor alemán *Santa Rita* con 200 pasajeros a bordo y carga general.

CATALUÑA

Animación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hace un día espléndido, de verdadera primavera, y con tal motivo la animación es extraordinaria.

La gente se dispone a asistir a los dos espectáculos emocionantes de hoy: la corrida de toros de la Prensa y la lucha entre el Club Inglés y el Club Deportivo Español en el campo de foot-ball.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciado por el fiscal el extraordinario del semanario «La Revuelta», que publica una proclama, dirigida a los revolucionarios y republicanos, escrita en términos violentísimos, contra Maura especialmente.

La califica el fiscal de incitación a la revolución.

Mitín radical.

A primera hora de la madrugada terminó el mitín organizado por los radicales en la Casa del Pueblo.

Presidió el Sr. Lerroux y hablaron distintas personalidades, representantes de los jóvenes bárbaros, de los periódicos del partido, de las Juventudes radicales, del Ayuntamiento y de otras entidades.

Todos peroraron contra Maura, amenazando con la revolución en el caso de que vuelva al Poder, y contra la guerra.

El diputado Sr. Iglesias abogó por la amnistía.

El Sr. Giner dió la nota de templanza y dijo que no subiría Maura.

Cerró los discursos con uno violentísimo el Sr. Lerroux.

Esta oración ha sido muy comentada.

Elogió a las juventudes radicales por su iniciativa en favor de la amnistía.

Aseguró que con amnistía ó sin ella los que da a los presos por causas sociales y políticas poco tiempo de estar en la cárcel.

Dirigió frases durísimas y despectivas a los disidentes del partido.

Dirigiéndose a los partidos afines, sinceró al partido radical.

Aseguró que no hará campañas contra los afines que realizan sus trabajos en favor de la unión entre los republicanos.

Se sinceró de las acusaciones de haber combatido a Maura y apoyado a Canalejas, diciendo que respecto a éste se ha limitado a no combatirle.

Dijo que el partido radical ha cumplido su misión impidiendo que sea humanamente posible la vuelta de Maura al Poder.

Añadió que destruido el brazo derecho de la Monarquía, que era el conservador, falta cortar el izquierdo, que es el liberal dinástico.

Aludiendo a la creación del nuevo partido, preguntó si el nacimiento este coincide con la tolerancia para otro que pueda gobernar en el día de mañana.

Contestó que si es así, se diga claramente, porque entonces se encontrará el país con una derecha republicana, en complicidad con una derecha monárquica.

Dedicó una serie de párrafos violentísimos a combatir a Maura, cuya vuelta—dice—Barcelona, la de la semana de julio, no consentirá.

Recomendó la organización de una gran manifestación de protesta, al frente de la cual irá él, en compañía de las familias de los fusilados por los sucesos de julio y otros y de los muertos en África.

Terminó dirigiendo halagüeñas frases a D. Melquiades Alvarez, respecto de quien recomendó cordialidad a los presentes.

Uno del público interrumpió preguntando: «¿Y si no insulta?»

Lerroux contestó en seguida diciendo que Alvarez no insulta a ningún enemigo.

Siguió elogiándole, y dijo que es un artista de la palabra, un republicano eminente y un pensador profundo.

Acabó pidiendo el concurso del pueblo para oponerse a la vuelta de Maura.

Huelga.

Comunican de Palafrugell (Gerona), que la huelga iniciada en la fábrica del Sr. Torras sigue adelante, habiendo respondido casi todos los obreros de la comarca, a pesar de los esfuerzos y diligencia de las autoridades.

Toda la población, y las comarcas, están al lado de los huelguistas.

Mañana no sólo no se reanuda el trabajo, sino que el paro será general.

Festival.

Se está ultimando el programa del festival que organizan las damas de la aristocracia, en combinación con los Círculos del Liceo y ecuestre, a beneficio de las familias de los soldados muertos y heridos en la campaña de África.

El festival será espléndido y los productos seguramente serán importantes.

Obrero asfixiado.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) En una fábrica de orujo del arrabal de San Vicente, al hacer la limpieza de un pozo, pereció asfixiado el operario José Bajjes Llosa, de treinta y seis años, casado y con tres hijos.

Otros obreros que trabajaban con el desgraciado Bajjes lograron salvarse al notar los primeros síntomas de asfixia.

El ferrocarril Noguera-Pallaresa.

LERIDA. (Domingo, noche.) A primera hora de la noche ha terminado la Asamblea internacional en pro de la construcción del ferrocarril de Noguera-Pallaresa.

Han asistido representaciones de las Diputaciones y Ayuntamientos de las capitales catalanas y de cincuenta pueblos de la provincia.

También han concurrido Comisiones del Alto Garona, Saint Girons, Toulouse y las entidades económicas de Cataluña.

Han asistido más de 2.500 personas.

Hablaron los Sres. Gil, presidente de la Diputación; Sol, de la Cámara de Comercio; Estadella y Longuet, diputados franceses, y los representantes de las Diputaciones de Barcelona, Tarragona, Gerona y Lérida. Los Sres. Moles, diputado a Cortes, y Junoy, senador.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Pedir al Gobierno la pronta presentación del proyecto-ley para construir el ferrocarril, garantizando el capital con un interés de 5 por 100.

La Diputación ha ofrecido un banquete a los asambleístas y por la noche una función de gala.

Ha reinado gran entusiasmo.

A Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el expreso han marchado a Madrid los señores Salvatella, Iglesias y D. Melquiades Alvarez, que regresaron de Figueras en el expreso de Francia.

También han salido para Madrid, en el mismo tren, los diputados a Cortes Sres. Cruells y Rahola.

Denuncia contra Lerroux.

El gobernador ha remitido al fiscal el extracto del discurso que anoche pronunció el Sr. Lerroux en la Casa del Pueblo.

El fiscal lo ha denunciado, pasando la denuncia al Juzgado de guardia.

«Foot-ball».

En el partido de foot-ball jugado hoy por los equipos de los Clubs Internacional y Español han quedado empatados en tres goals, después de una lucha brillante.

Toros y novillos en Madrid y provincias

EN MADRID

NOVENA CORRIDA DE ABONO

Después de veinticuatro horas de descanso, ya estamos aquí de nuevo. La entrada es casi llena, pero con algunos claros.

¿Por qué será?

El público nota la presencia de Marconi en el palco número 111, y le tributa una ovación.

Los toros son de Concha Sierra.

PRIMERO

«Azulejo», negro y choto. El público protesta de la pequeñez del bicho, pero éste sigue en el ruedo, y como además es manso, el presidente ordena que sea retirado al corral.

Antes dió Gallito unas verónicas y el bicho tomó un puyazo, matando un jaco.

PRIMERO BIS

De Surga, negro y feo, y que mis palabras no le ofendan. Tampoco debe ofenderse porque le diga que me parece manso, a juzgar por sus primeras manifestaciones.

No se deja torear por el Gallo, y a regañadientes toma cinco puyazos, llevándose todo el tercio con gran llo.

CERO CABALLOS

En la meseta del toril aparece un cartel protestando contra la salvajada del otro día.

En el segundo tercio Niño y Posturas cumplen.

Gallo comenzó con un gran pase cambiado y sigue toreando cerca, suave y elegante.

Hay palmas.

Rafaelito, para ser el de siempre, tira un pinchazo sin estrecharse. Otros cuantos pases y sin llegar mucho da media delante de la barrera, sin abastar, y Gallo tira la puntilla de ballestilla, sin acertar, dos veces.

El toro dobla y hay palmas.

SEGUNDO

«Pañero», colorao, buen mozo, escurrido de carnes, pero largo de cuernos. ¡Un regalito!

Hay primero unos cuantos capotazos del peonaje; después cuatro verónicas de Regaterín, dadas con buen estilo, pero parando poco los pies.

El bicho se arranca bien cuatro veces sobre los piqueros, demostrando codicia y poder, matando dos caballos, pero doliéndose luego al castigo.

Palomino prende un palo suelto, y Chatillo uno delantero, repitiendo Plácido con otro palito.

Regaterín halla al toro suave y pronto, toreándole de muleta parado, empapándole bien con el trapo, y siendo toda la faena seria, pero de torero entendido.

Un poco largo, entra con un gran pinchazo, saliendo con el chazo roto, y medio derribado.

Palmas a la valentía.

Nueva faena, y como el toro ya ha aprendido, se cuele, y tiene Antonio que torear con precauciones.

Un pinchazo, quedándose el toro y sin estrecharse el torero; otro pinchazo; otro, saliendo enganchado y volteado, estando oportuno Gaona.

Palmas a Rodolfo.

Entrando valiente, pero saliendo por la cara, una estocada corta en buen sitio.

Muchas palmas.

TERCERO

«Fantasía», jabonero, grande y con un tipo de buey que espanta.

De salida toma un reflonazo, y después Gaona quiere t rearle; pero el bicho gazapea y no se presta para la suerte.

Cuatro puyazos por un jaco muerto, llevándose el toro terribles agujeros, que le hace el Chano barrenando con la puya.

En el segundo tercio hay un buen par de Pinturas.

Gaona muletea muy requetebién, tranquilo y adornado, estando siempre cerca de los cuernos, y aprovechándose de la nobleza del bicho, muy de cerca entra, dando una estocada ligeramente desprendida.

Palmas.

CUARTO

«Rompeor», cárdeno girón, con cara de novillo.

Puede que no lo sea, pero lo parece.

Gallo da unas verónicas bailadas, y hago la reflexión de que hasta ahora no hemos visto absolutamente nada; es decir, ahora vemos un manso, que después de tomar un puyazo dice que no quiere más, y hay que ponerle fuego.

Y así se cumple, encargándose de los cohetes Blanquet y Posturas, quedando bien el primero.

Gallo se las entiende con el manso, brindando antes al palco donde estaba Marconi, pues éste se ha ido.

Gallo hace una faena de pases por delante, nada más, de pitón a pitón, no tocando a su repertorio bonito.

Se aplaude no sé a qué.

Desde muy largo entra con un pinchazo feo, sin soltar; otra faena muy poco confiada, y echándose fuera, larga un galletazo.

Pitos; pero más merecía.

QUINTO

«Mandanguero», berrendo en negro y bien presentado.

Regaterín le obsequia con unos capotazos para fijarlo.

No lo consigue, porque el bicho, además de cojo, es manso.

Repite que nos estamos divirtiendo una barbaridad.

Dentro de la mansedumbre, es este toro de lo más perfecto que se conoce, y naturalmente, hay también luego.

¡Y llevamos dos! ¡Valiente ganado es el de la vida de Concha y Sierra!

En el segundo tercio está valiente el Sordo.

Regaterín se encuentra con un regalito con

aquel buey, y lo torea solo, desde cerca, y empapándole para sujetarle.

Hay algunas coladas de peligro y un revólver para el Sordo.

En cuanto el buey lo permite, Antonio entra para dar una estocada defectuosa.

Se echa el toro y hay silencio.

Lo dicho: que nos aburrirnos.

SEXTO

«Regañero», negro y choto. Allí no hay ni carnes siquiera.

El público protesta, y el presidente accede de que vaya al corral.

SEXTO BIS

Un bicho cárdeno, gordo y sin divisa.

Hay que ayudarle para que tome cinco puyazos, por un jaco.

El Camero se distinguió picando mal.

Veguita prende un buen par, completando el tercio Trallero.

Gaona hace una faena de muleta nerviosa, sufriendo achuchones.

Cuarteando tira un pinchazo, luego otro.

Huyen los peones.

Mata muy feamente, saliendo por pies.

¡Vaya una tardecita!

EN VISTA ALEGRE

El debut de los niños sevillanos ha traído a esta numeroso público, pues hay gran expectación por conocerlos.

Al salir las cuadrillas son saludadas con abundantes palmas.

El ganado pertenece a D. Hdefonso Gómez.

Primero.—«Tendero», berrendo y bien puesto.

Pacorro se abre de capa y le da unas verónicas muy ceñidas y elegantes.

El toro acude bien a los de aupa, acometiéndolos cuatro veces, derribándolos dos.

Los espadas acuden bien a los quites, escuchando palmas.

Pacorro clava par y medio de frente, llegando bien. (Palmas.)

Marcelo cierra el tercio bien con otro que se aplaude.

Pacorro hace una faena valiente; se tira bien y da una espada algo ladeada, que mata. (Palmas y vuelta al ruedo.)

Segundo.—«Pañero», negro, listón.

Hipólito le saluda con unos capotazos, ciñéndose bastante. (Palmas.)

El toro es bravo y toma cinco puyazos.

En el segundo tercio queda mejor Rodas.

Hipólito hace una faena sin perder la cara, y larga una ladeada. Palmas.

Tercero.—«Sartenero», negro listón.

Pacorro le da unas verónicas muy paradito, que se aplauden.

¡Bien, muchacho! Como sigas así, serás un torerito.

El toro es más blando que los anteriores y se conforma con tres picotazos.

Los picadores, hasta ahora, no han hecho nada notable.

Sánchez Arjona clava un par de frente, saliendo cogido é ileso.

Torerito pone un mejor.

Repite el primero con otro regular.

Pacorro encuentra al becerrete huido, costándole mucho trabajo sujetarle, saliendo achuchado en un pase; al hombre se le va la mano y queda el estoque bajo.

Cuarto.—«Arrogante», negro zaino, bravo.

Toma cuatro puyazos, volcando a un picador.

Pacorro é Hipólito cumplen bien en quites. Hipólito coge un par de las de á cuarta y las clava en buen sitio.

Pacorro clava también uno bueno.

Palmas.

Repiten ambos bien, repitiéndose también las palmas.

Hipólito brinda al sol, y hace una faena valiente y bien ejecutada, coreada con olés.

Entra bien y deja media en no mal sitio; más pases y media superior.

Ovación y oreja.

Quinto.—Cuando sale el bicho sigue Hipólito dando la vuelta al ruedo.

También hay palmas para Blanquito, director de lidia y maestro de los principiantes.

El becerrete se llama «Sardinero», berrendo en negro.

Pacorro da una larga cambiada de rodillas, muy buena.

Después varias verónicas, también muy superiores. (Ovación.)

Hipólito y Pacorro torear al alimón, escuchando palmas.

El becerro es muy bravo, y acomete cinco veces a los de aupa, recargando.

Pacorro, al recortar con el cuerpo, se cae y el bicho le acomete, no hirándole.

Clava par y medio de las cortas, que se aplauden.

Hipólito pone un par de las cortas bien. (Palmas.)

Pacorro le pasa algo inquieto, entra, perfilándose bien, y deja media contraria. (Ovación y oreja, por no ser menos.)

Sexto.—«Amapolo», berrendo en negro; como tiene poco poder cumple con tres varas.

Los espadas bien en quites.

Hipólito clava un buen par.

Pacorro marra una y clava otro mediano.

Cierra el tercio un banderillero con medio bueno.

Hipólito hace una faena buena y lo mata de un pinchazo y media tendida.

MANZANILLA

EN TETUAN

La novillada de ayer fué una especie de mogiganga, organizada por una Empresa particular.

Se lidiaron, ó como quiera decirse, cuatro novillos, que no dieron mal juego y que pertenecían a D. Justo Calvo.

Los espadas eran dos jóvenes muy volun-

tariosos y tal, ambos de Madrid, según los programas, y que se llaman Luis Puertas (Montañés) y Amador de las Heras (Heritas). (¡Ríanse ustedes de los apodos!)

El primero es un muchacho que ya ha actuado muchas veces como banderillero en esta Plaza. Sin duda ha querido probar fortuna como matador, y en el debut demostró que sabe andar entre los toros (que no es poco); pero que no mata hasta ahora ni tanto así (señalen ustedes lo menos posible).

El Heritas (?) pinchó más que si hubiera estado jugando a los dátiles y no se hubiera llevado uno.

Sus bichos murieron hechos unos palillos. ¿Para qué decir más?

Las cuadrillas, numerosísimas, nos produjeron, por lo mucho que estorbaban, hilaridad y regodeo.

Únicamente se distinguió el Ahijao.

La Plaza, á pesar del hermoso cartel, vióse casi llena.

La tarde, magnífica. Esto fué lo único bueno de la tarde.

Escribir una palabra más sobre el festejo sería perder un tiempo y un espacio hermosísimos.

CAMACHO.

En provincias

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Esta tarde se celebrará la novillada organizada por el revisero de toros de «El Noticiero», para la presentación de diestros nuevos.

Reina gran expectación, habiéndose vendido todas las localidades.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La corrida de la Prensa constituye hoy la fiesta del día.

En los alrededores de la Plaza de Toros no caben apenas los centenares de coches y automóviles que han ido conduciendo á distinguidísimas familias.

La Plaza está completamente llena. Todas las localidades de sol y sombra han sido despachadas.

Desde mucho antes de la corrida, la concurrencia en la Plaza era grande.

El público arma algazara con cualquier pretexto.

A la hora anunciada ocupan sus palcos el gobernador y las demás autoridades.

Ocupan la presidencia las distinguidas señoritas Reyes Pons y Alsina, Gloria Buldena, Rosita Coll, Madrona Andreu y Angelita Rosal y Vidal Topete.

Todas lucen airoas mantillas blancas.

Dada la orden desde el palco, aparecen en el ruedo las cuadrillas, que son recibidas con grandes aplausos.

La ovación tributada á las cuadrillas es interminable.

Los matadores pasean por el ruedo y son ovacionados, especialmente Fuentes y Machaco, á quienes arrojan sombreros desde todas partes.

Se han colocado burladeros en la plaza para Fuentes y Machaquito.

Primero.—Negro, bien armado y con gran poder.

Fuentes hace lances magistrales, entre ovaciones.

El toro arremete con gran poder á los caballos.

Echa al callejón á un picador. Fuentes hace un quite oportunísimo. (Palmas.)

El toro, codicioso y bravo, recibe cuatro puyazos, á cambio de otros tantos tumbos y tres caballos muertos.

Al efectuar un quite, Fuentes es enganchado sin consecuencias.

Después de dos pares de banderillas muy buenos pasa á manos de Fuentes, que se dirige al bicho entre ovaciones continuadas.

Da tres pases de cabeza á rabo.

Aunque le cuesta la faena vencer algunas dificultades, sigue con su toreo magistral.

Desde el centro del ruedo lo pasa de pitón á pitón.

Da dos buenos pases, se perfila y suelta un pinchazo bien señalado.

Repite con una estocada superior, de la que se acuesta el toro.

El puntillero acierta á la primera.

Aplausos y ovación.

Segundo.—Pequeño, negro, bien armado.

De salida arremete á un caballo.

Los picadores hacen lo que pueden.

El toro no es codicioso y tiene poco poder.

Recibe cuatro puyazos, ocasiona dos caídas y mata un caballo.

Machaquito queda muy bien en los quites.

Pasa á la suerte de matar, después de haberle colocado tres medios pares.

Machaco da varios pases de pecho muy de cerca, con gran valor y arte.

El toro está algo movido; el torero lo pasa con algún recelo y da unos pases más, ayudado por Fuentes.

Se perfila y suelta media buena, magníficamente señalada.

El toro sigue algo movido.

En Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Se celebra la corrida con un lleno completo.

En el redondel aparece un cartel, que dice: «Aunque el Gallo se caiga de un quinto piso, caerá torero.—Guerrita.»

Los novillos que se lidian son de la ganadería de D. Anastasio Martín.

El ganado ha sido muy grande, dejando seis potros para el arrastre.

Matías Lara, Francisco Madrid y Juan Campuzano han cumplido muy bien su cometido, sobre todo el último.

Lara ganó dos orejas y Campuzano una. Pidió la llave la cupletista «Salerito», que fué ovacionada.

La presencia de Rafael Gómez Brauley, convaleciente de la cornada que sufrió, fué acogida con aplausos.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida mixta que había despertado gran interés.

Los encargados de pasar a las reses eran Antonio Cuadra (Antoñete) y la Reverte.

Antoñete despachó sus dos toros de dos superiores estocadas.

Trabajó mucho y bien con el capote, demostrando que tiene ya condiciones para ser un buen torero.

El público premió su labor con constantes ovaciones y al final fué sacado en hombros de los capitalistas.

La Reverte toreó muy bien de muleta á sus dos toros, despachándolos también de dos estocadas y un intento de descabello.

Toda la tarde estuvo muy valiente.

La entrada, buena. El público, satisfecho.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Se han lidiado hoy toros de Tabernerero por Vázquez II, Torquito y Corcelito.

El ganado ha sido manso y difícil.

Vázquez II fué cogido y volteado aparatosamente.

Resultado ileso, aunque con la ropa destruzada.

Torquito estuvo bien toreando y desgraciado matando.

Corcelito, regular con la capa y bien con la espada.

En Almería.

ALMERÍA. (Domingo, noche.) El ganado, de López, ha sido manso.

La cuadrilla de negros, mediana.

Facultades estuvo voluntarioso.

El sexto toro le dió un varetazo, dislocándole la muñeca derecha.

Cubanito estuvo muy valiente en sus dos toros, ganando dos orejas.

El sobresaliente Veguita fué cogido al lancear, resultando con la clavícula izquierda fracturada.

Pastoret Chico, que mató el último, estuvo valiente.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Buena entrada. Toros de Amador García, de Salamanca, mansos y difíciles.

Pastoret fué cogido y volteado varias veces.

Quedó bien en su segundo y mal en su primero.

Posadas que, como su compañero, debutaba en esta Plaza, obtuvo la oreja de sus dos toros.

De los peones sobresalió Lunares.

Para final de fiesta se torearon embolados, prodigando sustos y revolcones.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Novillos de Concha y Sierra. Pequeños y mansurrones.

Limeño tuvo la desgracia de que le tocara los más difíciles.

En su primeró oyó un aviso.

Le pasaportó de un pinchazo y una desprendida. A su segundo le mató después de dos pinchazos, con dos medias estocadas y una buena.

Gallito, á su primero, le dió una estocada ladeada. Al segundo, después de una buena faena de muleta, muy inteligente, le propinó un estocozazo superior, que fué premiado, á petición del público, con la oreja de la res.

El lleno ha sido de los que hacen época.

El domingo se entenderán los mismos espadas con seis toros de la ganadería de Miura.

tro dos pares y medio de banderillas de lujo, excelentes.

Coge los trastos y, después de una magnífica faena de muleta, coreada por olés y aplausos, suelta un volapié colosal. Ovación.

Cuarto.—Negro, buen tipo; toma cuatro varas y mata dos caballos.

Parea Fuentes, colocando par y medio regulares. El público aplaude la buena intención.

Brinda el diestro al tendido de sol y hace una faena breve y valiente, soltando un volapié en su sitio. Ovación y oreja.

Quinto.—Negro; toma cuatro varas.

El bicho resulta tardo y receloso.

Machaquito coloca un par al cambio, después de largos preparativos, porque el toro está difícilísimo y demuestra muy malas intenciones.

Trastea Machaco con dificultad, ayudado por Cocherito y Fuentes.

Tirase, aprovechando, y coloca media tendida, descabellando á pulso. Palmas.

Sexto.—Muy huido é incierto, toma cuatro varas y mata dos caballos.

Cocherito hace una faena regular y se deshace del bicho con una delantera hasta el puño. Palmas y pitos.

El desfile.

A la salida del espectáculo, el desfile de carruajes ha resultado brillantísimo.

En los coches iban muchas señoritas, pertenecientes á la mejor sociedad barcelonesa. El público salió muy complacido de la corrida.

En Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Se celebra la corrida con un lleno completo.

En el redondel aparece un cartel, que dice: «Aunque el Gallo se caiga de un quinto piso, caerá torero.—Guerrita.»

Los novillos que se lidian son de la ganadería de D. Anastasio Martín.

El ganado ha sido muy grande, dejando seis potros para el arrastre.

Matías Lara, Francisco Madrid y Juan Campuzano han cumplido muy bien su cometido, sobre todo el último.

Lara ganó dos orejas y Campuzano una. Pidió la llave la cupletista «Salerito», que fué ovacionada.

La presencia de Rafael Gómez Brauley, convaleciente de la cornada que sufrió, fué acogida con aplausos.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida mixta que había despertado gran interés.

Los encargados de pasar a las reses eran Antonio Cuadra (Antoñete) y la Reverte.

Antoñete despachó sus dos toros de dos superiores estocadas.

Trabajó mucho y bien con el capote, demostrando que tiene ya condiciones para ser un buen torero.

El público premió su labor con constantes ovaciones y al final fué sacado en hombros de los capitalistas.

La Reverte toreó muy bien de muleta á sus dos toros, despachándolos también de dos estocadas y un intento de descabello.

Toda la tarde estuvo muy valiente.

La entrada, buena. El público, satisfecho.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Se han lidiado hoy toros de Tabernerero por Vázquez II, Torquito y Corcelito.

El ganado ha sido manso y difícil.

Vázquez II fué cogido y volteado aparatosamente.

Resultado ileso, aunque con la ropa destruzada.

Torquito estuvo bien toreando y desgraciado matando.

Corcelito, regular con la capa y bien con la espada.

En Almería.

ALMERÍA. (Domingo, noche.) El ganado, de López, ha sido manso.

La cuadrilla de negros, mediana.

Facultades estuvo voluntarioso.

El sexto toro le dió un varetazo, dislocándole la muñeca derecha.

Cubanito estuvo muy valiente en sus dos toros, ganando dos orejas.

El sobresaliente Veguita fué cogido al lancear, resultando con la clavícula izquierda fracturada.

Pastoret Chico, que mató el último, estuvo valiente.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Buena entrada. Toros de Amador García, de Salamanca, mansos y difíciles.

Pastoret fué cogido y volteado varias veces.

Quedó bien en su segundo y mal en su primero.

Posadas que, como su compañero, debutaba en esta Plaza, obtuvo la oreja de sus dos toros.

De los peones sobresalió Lunares.

Para final de fiesta se torearon embolados, prodigando sustos y revolcones.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Novillos de Concha y Sierra. Pequeños y mansurrones.

Limeño tuvo la desgracia de que le tocara los más difíciles.

En su primeró oyó un aviso.

Le pasaportó de un pinchazo y una desprendida. A su segundo le mató después de dos pinchazos, con dos medias estocadas y una buena.

Gallito, á su primero, le dió una estocada ladeada. Al segundo, después de una buena faena de muleta, muy inteligente, le propinó un estocozazo superior, que fué premiado, á petición del público, con la oreja de la res.

El lleno ha sido de los que hacen época.

El domingo se entenderán los mismos espadas con seis toros de la ganadería de Miura.

NAVARRA

Contra la blasfemia.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) En la reunión magna celebrada esta tarde se acordó organizar para el 2 de junio próximo un mitin contra la blasfemia.

Hablarán representantes de las entidades carlistas, integristas, conservadores, liberales y republicanos.

El senador Sr. Sanz Escartín tomará parte en el acto, pronunciando un discurso.

ASOUNGADAS

Mitin democrata.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En el teatro Romea se ha verificado el mitin organizado por los demócratas, para protestar ante la Junta del Censo por las 5.000 exclusiones aprobadas, y pedir la dimisión del alcalde.

Hablaron los Sres. Perezagua, Prieto, Ocio y Tejero.

Durante los discursos, surgieron varios incidentes con el delegado de la autoridad.

Terminado el acto, organizóse una manifestación, compuesta de más de 2.000 personas, las cuales se dirigieron al Ayuntamiento á hacer entrega de las conclusiones aprobadas en el mitin.

LOS LUNES DEL TURISMO

Sobre tarifas.

Después de ser publicado en estas columnas el anterior artículo de «Los lunes del Turismo», la Compañía del Norte ha hecho insertar en la Prensa la noticia de la creación de una nueva tarifa internacional de billetes circulares á precios reducidos, utilizables en ambas vertientes pirenaicas. Dicha mejora había sido pedida repetidas veces en los Congresos de Turismo de Zaragoza, San Sebastián, Toulouse y Lisboa.

Estos billetes permitirán á los veraneantes que van todos los años á los Pirineos franceses, recorrer en condiciones muy económicas los Pirineos españoles, siguiendo al efecto el itinerario Barcelona, Zaragoza, Pamplona y San Sebastián.

La trascendencia de esta innovación no escapará á nadie. Y por haberla hecho, merecen ser felicitadas las Compañías españolas del Norte y M. Z. y A., y la francesa de Midi, que se han puesto de acuerdo para ello.

Este éxito debe servir de estímulo á las Asociaciones de Turismo para estudiar la cuestión de las tarifas ferroviarias. Tengan la seguridad de que encontrarán sus peticiones favorable acogida, siempre que sean justas y factibles. Las Empresas de ferrocarriles, convencidas de que ellas son las primeramente beneficiadas en estos casos, están animadas del mejor espíritu y no sacrifican en los altares de la diosa Rutina.

En todos los países hay tarifas especiales para los viajes en grupo, viajes que, como se sabe, organizan frecuentemente las Agencias y los grandes periódicos.

Estas tarifas tienen por base, ordinariamente, una reducción de los precios ordinarios, que oscila entre el 40 y el 60 por 100, según los países y los trenes que utilizan los grupos en cuestión.

Esta mejora facilita mucho la creación de grandes corrientes turísticas, ya que la baratura obra como atracción y constituye un medio especial de propaganda. Además, es costumbre conceder iguales ventajas á los miembros de Congresos nacionales é internacionales.

En España tenemos igualmente una tarifa de esta naturaleza: es la X 17. Pero sus bases son algo más complicadas que las similares de otras naciones.

En vez de ofrecer una base única de reducción, la tarifa X 17 está calculada sobre el principio de las reducciones progresivas. Por ejemplo. Se paga, por los primeros 100 kilómetros de un recorrido, en primera, 6,075; por los segundos, 0,07; por los terceros, 0,06, y así sucesivamente hasta llegar al mínimo de 0,05. Además, aumenta estos precios el impuesto del Tesoro de un 10 por 100, como todos saben.

No se comprende fácilmente la razón de estas peregrinas progresiones. Si el objeto, como parece, es favorecer los viajes, es lo natural que no se establezcan diferencias entre el viajero que recorre 200 kilómetros y el que llega á los 1.000.

Por otra parte, tampoco se alcanza el fundamento de que un turista que haga un recorrido de 600 kilómetros, pague un precio por los cien primeros y otro distinto por los cien últimos.

Además, esta tarifa tiene una cláusula digna de que fijemos en ella la atención. Me refiero á la que permite la utilización solamente de los trenes correaos y mixtos. Es natural y lógico que la Agencia de Viajes ó el periódico que organice una excursión de grupo por España, no encuentre muchos clientes si les obliga á que tarden veintidós horas en el viaje de Barcelona á Madrid, por no citar otro trayecto.

No cabe duda de que todo lo apuntado es susceptible de corrección y mejora, y de que su reforma debe ser acometida cuanto antes, para que sean factibles las excursiones en grupo en condiciones iguales, por lo menos, á las que ofrecen á los turistas y á las Agencias en otros países.

He recibido muchas cartas relativas á la cuestión de las tarifas. En algunas de ellas son expuestas orientaciones muy acertadas. En otras se piden cosas imposibles. Ruego á mis lectores que me perdonen si no les contesto particularmente y que me permitan lo haga desde estas columnas á medida que vaya desarrollando y analizando los numerosos aspectos del importante problema de que trato en la actualidad.

LEON ROLLIN.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de mayo de 1862.

El año actual es decididamente el año de las exhibiciones.

Mientras se verifica la grande Exposición industrial en el Palacio de Kensington, de Londres, va á tener lugar otra de agricultura y ganado, que va á ser también en su género una gran cosa.

Esta exhibición se verificará en el Parque de Balnearia, desde el 23 de junio al 20 del siguiente julio, concurriendo á ella, entre otros países, Francia, Italia, Bélgica, Holanda, Rusia, Austria y América.

La suma destinada á los premios de los ganaderos extranjeros asciende á 70.000 reales; pero la de los indígenas es mucho más considerable.

Esta Exposición no será sólo de ganado, sino que abrazará toda la maquinaria é instrumentos de labranza.

Al mismo tiempo va á tener lugar otra Exposición de perros, en la cual va á mostrarse á los extranjeros toda la infinita variedad de animales comprendidos en la raza canina, y una tercera, en fin, de caballos *pour sang* para los aficionados al hipódromo.

Una carta de la Habana, fecha 6 de abril, que ha traído á Europa el vapor *L'Avon*, da la noticia de que, además del general Robles, han sido fusilados los jefes Pinzón, Gálvez y Negrete.

El Gobierno de Juárez había reclamado del general Lorencez que le entregara los mejicanos Almonte, Miranda, Haro y Tamariz; pero el jefe francés ha rechazado la demanda.

La candidatura del Príncipe Maximiliano no parecía ganar terreno entre los mejicanos.

Había sido destituido por Juárez el ministro Echevarría, solamente por ser tío de la esposa del general Prim.

Los viajeros españoles llegados de Méjico creen que al avanzar los aliados es de temer en aquella capital un levantamiento general contra los extranjeros.

LONDRES. La ceremonia de la apertura de la Exposición Internacional se verificó con gran magnificencia.

Formaban parte de la comitiva muchos individuos de la nobleza y muchas notabilidades en ciencias y artes, así como los comisionarios extranjeros.

Las composiciones musicales de Meyerbeer y Benedetti han sido entusiastamente acogidas.

La ciudad presenta un espectáculo animadísimo, y en muchas calles las casas están adornadas de colgaduras.

Casa Valentín Martín

Especialidad en quesos y mantecas de todas clases.

PRECIADOS, 8

GRAN MUNDO

EN EL HOTEL DE LOS SEÑORES DE BERMUDEZ DE CASTRO

Muy elegante y animada *matinée* se celebró anteayer por la tarde en el hotel de los señores de Bermúdez de Castro, para las amigas de la gentilísima Amparito Quirós.

La temperatura no permitió que se celebrase la fiesta en el bonito jardín, como se había anunciado, y la aristocrática concurrencia llenó los salones y la *terrace*, que adornaban gran cantidad de flores, y en los cercos de las puertas corrían preciosas guirnaldas de claveles y follajes.

Recordamos, entre las damas allí presentes, á las duquesas de Baena, Terranova, viuda del mismo título, Soma, Noblejas, viuda del mismo título, Tarancón y Santa Lucía.

Marquesas de Castelar, Caicedo, Valdeiglesias, Castellfuerte, San Miguel de Hilar, Ferrera, Donadio, Ribera, Villamediana y Argüelles.

Condesas de Guendulain, Peñalver, Almodóvar, Caudilla, Esteban Collantes, Tovar de Lemos.

Vizcondesas de La Laguna, Castillo de Genovés y Roda.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Allendesalazar, Aguilar, Muñoz Vargas, Areces, Gordón de Wardhouse, Machimbarrena, Alzola, Galiano y Osmá, Ruiz de Arana, Torre Múzquiz, Cárdenas, Bermejillo, Collantes, Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Bernaldo de Quirós y Argüelles, Muguiro, Mencos, Díez de Rivera, Patiño, Despujols, Palmerola, Frigola, F. Liencres, Peñalver, García San Miguel, Núñez de Prado, Orfila, Pidal, Silveira, Castelló, Jordán de Urries, Alcázar, Chaves, Tovar de Lemos, etc.

El elemento joven se cansó de bailar, y en el comedor se sirvió un espléndido *buffet*.

Los señores de Bermúdez de Castro y su hija hicieron los honores con suma amabilidad, colmando de atenciones á sus invitados.

NOTICIAS VARIAS

La marquesa de Bolaños reunió anteayer, á la hora del té, á algunas de sus amigas, en honor de Mme. Patenótre, que dentro de pocos días emprenderá su viaje á Francia.

La bella dama, que ocupó hace diez años tan alto puesto en la corte, al lado del digno representante de la vecina República, ha sido muy obsequiada, durante su estancia en Madrid, por muchas de las damas de la bu-

na sociedad, que han conservado con ella lazos de sincera amistad.

—Anteayer bailó la juventud aristocrática en casa de los duques de Plasencia.

—Anteayer también hubo un brillante baile, con cotillón, en la Embajada de Francia, en obsequio á las familias francesas residentes en la corte.

—El viernes, por la noche, hubo una sesión de cinematógrafo en el palacio de los duques de Medinaceli, á la cual asistió el círculo más íntimo de sus amigos.

—Anteayer se celebró el segundo de los banquetes anunciados en el hotel de los condes de Romanones, siendo los comensales: el embajador de Inglaterra y lady de Bunsen, el ex Presidente del Consejo D. Antonio Maura, el ministro de Estado y la marquesa de Alhucemas, la duquesa y el duque de Montellano, la condesa de Casa-Valencia, el ex Presidente del Congreso Sr. Dato y su señora, la marquesa y el marqués de Tamarit, la marquesa y el marqués de la Cortina, la duquesa y el duque de Tovar, la señorita María Teresa Alcalá-Galiano, el ministro de Bélgica, el conde de Guadiana y los dos hijos mayores de los dueños de la casa.

—Numerosa comitiva siguió ayer mañana el féretro del marqués de La Laguna, cuya muerte ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática.

MADRIZZY

Las excelentes compras

que los hijos de A. Magdalena han realizado en el Extranjero garantizan que en su Casa, Arenal, 15, esquina á Bordadores, se halla lo más nuevo y lo de mejor gusto en impermeables ingleses, camisería, bastones, paraguas, corbatas, pañuelos y géneros de punto.

EL PROBLEMA DE CANARIAS

Reunión en el Congreso.

A las cinco de la tarde se reunió ayer en el Congreso la numerosísima Comisión de las islas del archipiélago canario, que no están conformes con la división de la provincia.

Forman la Comisión representando á las islas de Tenerife, Gomera, Hierro, La Palma, Lanzarote y Fuerteventura, los señores conde de Torrepedro, D. Antonio Domínguez Alfonso, D. Alfredo Vicenti, señor conde de Belascoain, D. Juan Sol y Ortega, don Leopoldo Romeo, D. Benito Pérez Armas, D. Camilo Lemona, D. Emilio Calzadilla, D. José Hernández Sayer, D. Isidoro Calzadilla, D. Miguel Cámara, D. Antonio Izquierdo, D. Juan Romeo, D. Antonio Vivanco, D. Juan de la Rosa, D. Andrés Arroyo, don Ignacio Harena, D. Juan Carballo, D. Tomás Sotomayor, D. José Oramas, D. Gonzalo Molina, D. Luis Fajardo, D. José Rodríguez Febles, D. Juan Alonso Martín, don José Arosena y Henríquez, D. Agustín Hernández, D. Rafael Belza, D. Miguel Villalba, D. Miguel Tato Amat, D. Eduardo Tarquis, D. Julio de la Rosa, D. Pedro Pérez Díaz, D. Manuel Delgado Barreto, D. Luis Maffiotte, D. Ricardo Ruiz, D. Félix Benítez de Lugo, D. Andrés Arroyo, D. Diego Vázquez, D. Bernardo Cologan, D. Tomás Cologan, D. Diego Gálvez de Malasaña, D. Miguel Martín Fragoso, D. Guillermo Cabrera, don Carlos Lecuona, D. Juan Urquiza, D. Francisco Fernández Bethencourt, D. Antonio Lecuona y algunos otros que se irán sumando, por no encontrarse aún en Madrid.

Expuesto por el señor conde de Torrepedro el objeto de la reunión, manifestó el Sr. Domínguez Alfonso su parecer acerca de la forma de realizar las gestiones, y tanto este extremo como todos los que abarca el pleito que se ventila fueron discutidos, intervinendo por este orden en el debate los Sres. Pérez Díaz, Arroyo, Calzadilla, conde de Belascoain, Delgado Barreto y Ruiz y Benítez de Lugo, haciendo un resumen el Sr. Sol y Ortega.

Se acordó visitar, sin pérdida de tiempo, al jefe del Gobierno, al presidente de la Cámara y á todos los jefes de minorías parlamentarias, así como realizar otras gestiones encaminadas á que no sea dividida la provincia de Canarias, haciendo de ella una excepción en el régimen provincial de España.

También visitarán los comisionados al señor conde de Sagasta, presidente de la Comisión que entiende en el proyecto.

Reinó entre los reunidos gran entusiasmo, confiándose en que el Gobierno ha de atender las indicaciones de los representantes reunidos ayer en el Congreso.

Opositores á registros

Anteayer se reunieron en el café del Herald los opositores aprobados para formar el futuro Cuerpo de aspirantes á Registros, con objeto de gestionar y poner á contribución cuantos medios legales estimen conducentes para conseguir la ampliación de plazas hasta el número de los que han sido declarados aptos para practicar el segundo ejercicio.

En la reunión se exteriorizó de una manera ostensible todo el entusiasmo de que se encuentran animados los concurrentes.

Se nombró una Comisión central, encargada de dirigir los trabajos encaminados á tal objeto, compuesta de los señores D. José González y González, D. Manuel de Campo Fernández, D. Jesús Requejo San Román, D. Alfonso de Velasco, D. Miguel Pastor Orozco y D. Federico López Martín-Romero, á la cual se dió un voto de confianza.

Los opositores se comunicarán impresiones frecuentemente en el local donde celebraron su primera reunión.

"EL GAITERO"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

VIAJE DE UN SABIO

Marconi en Madrid

Recibimiento entusiasta.

En el sudexpreso llegó ayer á Madrid el sabio ingeniero italiano, inventor de la telegrafía sin hilos, Guillermo Marconi, á quien se ha tributado un recibimiento entusiasta.

A las dos y cuarto llegó el sudexpreso. Marconi fué saludado respetuosamente por las numerosas personas que le esperaban en la estación.

Se adelantó en primer lugar el embajador de Italia, conde de Bonin Longare, al cual acompañaba el personal de la Embajada y de la Legación de Italia en Madrid.

Marconi venía acompañado de los señores Comyn, presidente de la Compañía nacional de la Telegrafía sin hilos, y el Sr. Setuain, consejero de la misma, que fueron á esperarle á un punto del trayecto. Desde Roma venían con Marconi, M. Isaac y el marqués de Solari; este último, compañero del sabio italiano en sus experiencias.

Esperaban en la estación muchos funcionarios de Telegrafos presididos por el inspector general del Cuerpo, Sr. Campos Guetera, una Comisión del Cuerpo de ingenieros militares, otra de ingenieros militares industriales y gran parte de la colonia italiana en Madrid, con asistencia de algunas señoras y otras muchas personas.

Al descender del tren el Sr. Marconi, el público prorrumpió en una salva de aplausos que se repitió al salir del andén y en el momento de subir al automóvil del embajador.

El entusiasmo en aquel momento fué grandísimo, y los vivas á Marconi, á la ciencia, á Italia y á España se sucedían. Marconi, verdaderamente emocionado, saludaba cortésmente, agradeciendo tales manifestaciones.

Marconi se halla alojado en el hotel Ritz, donde hoy se celebrará un banquete en su honor, organizado por la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos.

Felicitación telegráfica.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial nos replica la inserción de las siguientes líneas:

«La Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil, acompañada de numerosos comerciantes, bajaron á la estación del Norte á felicitar y dar la bienvenida al ilustre hombre de ciencia Sr. Marconi, cuyos beneficios á la humanidad le hacen acreedor á la gratitud universal.

La misma entidad quiso poner un marconiograma á Italia para felicitarla por el grandioso medio de comunicación que el ilustre inventor ha revelado; creíamos que en el momento dichoso de tener entre nosotros á tan indiscutible gloria mundial no debíamos utilizar otro procedimiento. Toda gestión y esfuerzo ha sido inútil; cosas de la Administración y de los Gobiernos han cerrado el paso á la idea. Parece increíble, pero es un hecho.

El Círculo de la Unión Mercantil ha tenido que contentarse con felicitarle personalmente y darle la bienvenida al que tanto nos honra estando entre nosotros, y transmitir á Italia el siguiente telegrama: «Roma.—Rey de Italia. Círculo Unión Mercantil, honrados y orgullosos hospedar ilustre Marconi, saludan expresiva y fraternalmente á Italia, y especialmente envían un abrazo á todo su comercio é industria.—El presidente, Emilio Zurano.»

EN EL ATIENEO

En honor del ilustre sabio, actual huésped nuestro, se ha celebrado anoche una velada en el Ateneo de Madrid.

Presidió la sesión S. M. el Rey, que iba acompañado de los Infantes D. Fernando y D. Reniero.

Asistió el Gobierno, y en los escaños veíanse ilustres personalidades de la Ciencia, la Política y las Artes.

El salón de actos del Centro científico estaba completamente lleno de público selecto y distinguido.

Al entrar el ilustre Marconi, una estruendosa salva de aplausos resonó de todas partes.

Marconi llevaba las condecoraciones del Mérito Militar blanca de España y San Mauricio, de Italia.

En el escaño presidencial, en lugar inmediato al Rey y á los Infantes tomó asiento Marconi, que tenía á su lado á D. Segismundo Moret y á D. José Echegaray.

En el banco de enfrente estaban los señores Canalejas, Luque, Barroso, Alba, García Prieto y otros ministros. Detrás, Sánchez Guerra, Auñón, Azcárraga, Bascaran, Concas, Aguilera, Aguilar de Campoo y otros ex ministros.

El ilustre presidente del Ateneo, Sr. Moret, pronunció pocas palabras, pero elocuentes, para hacer la presentación del ilustre sabio Marconi.

Su saludo fué efusivo y poético, mereciendo aplausos.

El insigne D. José Echegaray pronunció un elocuente discurso en honor de Marconi, diciendo que, no sólo era gloria italiana, sino gloria universal, y como á tal se le acogía aquí, pues el pueblo español participa del entusiasmo que el mundo entero siente por el sabio italiano.

Fué su discurso hermoso, sabio, elocuente y científico, mereciendo al terminar, una entusiasta ovación.

Marconi, en italiano, pronunció sentidas palabras, dando las gracias por la acogida que le había tenido.

Ensalzó á España, Patria hermana de la suya.

Explicó el origen de su invento; el modo que tuvo de estudiar su desarrollo y las pruebas que luego hizo para obtener el resultado ya conocido.

Oyendo á Marconi podía asegurarse que nada más sencillo que su prodigioso invento, el que encontraba á sumamente fácil.

Extiéndese en consideraciones sobre el modo que tuvo de abrirse paso su invento, estableciendo sus primeros puestos de telegrafía sin hilos.

Paso á paso relata sus primeros éxitos, extendiendo poco á poco el sistema y abriendo cada vez mayor amplitud á su esfera de acción.

Felicítase de que España, tierra hermosa y amante de las ciencias, sea una de las que han acogido su invento, estableciendo estaciones radiotelegráficas.

En el terreno científico explicó, con fácil palabra y sencillez de concepto, el modo de funcionar de sus aparatos, aprovechando las ondas para transmitir los signos, que constituyen palabras.

Dedicó un recuerdo á los que perecieron en el mar y á los que consiguieron hallar la salvación merced á los oportunos marconiogramas transmitidos á tiempo para que llegasen los socorros.

Sus últimas palabras fueron de agradecimiento al Rey por haber honrado con su presencia este acto, dando las gracias al Ateneo y á todos los presentes. Gran ovación.

Acto continuo se levantó la sesión.

Luego, en el patinillo, D. Alfonso habló particularmente con Marconi, dándole la bienvenida y oyendo de sus labios palabras de agradecimiento por la acogida que ha obtenido.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis, etc.
BARQUILLO, 5, FARMACIA

Final de dos Asambleas

La de carnes.

Para solemnizar la terminación de la Asamblea de los gremios de carnes frescas, saladas y similares se ha celebrado ayer tarde un banquete de más de trescientos cubiertos en el Campo del Recreo.

La animación que reinó en la fiesta fué extraordinaria, pronunciando al final ardorosos discursos los Sres. D. José Bosch, de Barcelona; D. Francisco Faurio, de Valencia; don Julián Elzaurdi, de las provincias Vascongadas; D. Zacarías Tobar, de Burgos; D. Julián Echevarría, de Bilbao; D. Venancio López, que presidia, de Madrid, y muchos oradores más, cuyos nombres no recordamos.

Hubo alguno que dijo que los gremios debían luchar por la razón ó por la fuerza; otro, que afirmó que sólo un diario madrileño ha publicado las conclusiones de la Asamblea, lo cual no es cierto, y no pocos los que brindaron impulsados por motivos ignorados, pero que no respondían á la necesidad de decir nada nuevo ni interesante, hasta el punto de que los que ocupaban la mesa presidencial se vieran obligados á retirarse, mientras algunos pugnaban por subirse sobre una silla para pronunciar un discurso.

La de agentes de negocios.

En el restaurant de La Huerta se ha celebrado el banquete organizado para solemnizar la terminación de la segunda Asamblea de la Unión Nacional de Agentes de Negocios de España.

Entre los concurrentes figuraban representantes de diferentes regiones españolas, y al descorchar el champagne, y después de darse lectura á una ingeniosa poesía de don Adelar, Curros Vázquez, dedicada á la Unión Nacional de Agentes de Negocios, usaron de la palabra, abogando por el desarrollo y prosperidad de la Unión, los Sres. Plaja, del Colegio de Agentes de Barcelona; Llopi, en representación de los unionistas de Barcelona; los Sres. Soto Reguera y García Rodrigo abogados de la Unión; López Peña, como presidente de la misma; Ungria, del Colegio de Agentes de Madrid, y Valdivia, á cuya propuesta se acordó que los ramos de flores que adornaban la mesa fueran enviados á las esposas de los Sres. Soto Reguera, García Rodrigo y Llopi, y á la hermana del presidente, Sr. López Peña.

En nombre de la Prensa pronunció breves frases nuestro compañero Alejandro Pizarroso, que después de agradecer las frases laudatorias que los demás oradores habían dedicado á la Prensa, ofreció, en nombre de ésta, su apoyo para que la Unión Nacional de Agentes de Negocios consiga los nobles fines que persigue.

Es casi seguro que la nueva Asamblea se celebre el año próximo en Barcelona.

CIRCULACION DE CARRUAJES

Con objeto de evitar la aglomeración de carruajes en la Puerta del Sol cuando al anochecer regresan éstos de los paseos, se ha dispuesto que los procedentes de Recoletos y la Castellana desfilen por el lado izquierdo de las calles de Alcalá, Sevilla, Puerta del Sol y calle Mayor.

Los que quieran volver á la Puerta del Sol deberán hacerlo por cualquiera de las calles que comunican aquella última con la del Arenal, siguiendo por ésta á la Puerta del Sol, para volver á salir por la calle de Alcalá.

Los carruajes podrán salirse de la ruta indicada por cualquiera de las calles del lado izquierdo de todo el trayecto.

En vista de algunas quejas recibidas con motivo de las dificultades que encuentra el público á la salida de la Plaza de Toros por la aglomeración de carruajes, se ha ordenado que se prohíba al público estacionarse en las inmediaciones de la Plaza para que los vehículos puedan maniobrar y ser ordenados con mayor facilidad por los agentes de la autoridad.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Conferencia del doctor Elizagaray.

El ilustre doctor D. Jacobo López Elizagaray, uno de nuestros prestigios médicos más sólidos, dió el otro día una magnífica conferencia en el Hospital Provincial. Versó acerca del corazón del tuberculoso.

Como resultado de su larga práctica expuso la necesidad de reconocer frecuentemente el corazón de los tuberculosos, en el cual se localizan procesos determinados por el bacilo de Koch; unos específicos, ó foliculares; y otros no específicos, no foliculares, bien sean hiperplásicos cual cardiopatías vulgares determinadas por otras infecciones, ya degenerativos engendrados por las toxinas tuberculosas.

Muchas veces, con más frecuencia de lo que parece, los tuberculosos mueren por sus trastornos cardiovascularres más que por evoluciones finales de la tisis; y depende el dominio de muchos de estos conflictos morbosos de una terapéutica dirigida en este sentido.

Habló extensa y brillantemente de la significación diagnóstica y pronóstica de la taquicardia, fijándose en las causas que la determinan en el tuberculoso, especialmente en la hipertensión.

Al terminar la conferencia, el doctor Elizagaray fué muy aplaudido y felicitado por todos sus compañeros.

El neosalvarsán «914».

El doctor Schreiber ha dado la noticia, grata á los prácticos, de que Ehrlich ha lanzado un nuevo salvarsán, denominado «914» ó neosalvarsán. Schreiber los ha ensayado en 230 casos (unas 1.200 inyecciones) en el Hospital de Sundenburg. Tiene la ventaja de que es fácilmente soluble y completamente neutro, lo que hace naturalmente inútil la lejía de sosa, á la que se achaca algunos inconvenientes del «606». La preparación de la solución inyectable es sencillísima; basta disolver el «914» en agua destilada. Los resultados clínicos son, según Schreiber, tan buenos y aun mejores que los del salvarsán. Son raras las molestias gastrointestinales. Se presta también mejor á la inoculación intramuscular, porque se absorbe mejor y no produce reacción local tan intensa.

En la Real Academia.

Anteayer tarde siguió discutiéndose la etología de la epidemia de escarlatina.

Fué una sesión muy interesante y animada, en la que intervinieron los doctores Chicote, Hernández Briz, Huertas y Hergueta.

DOCTOR G.

¡Qué lástima de niño!

—dicen aquellos que contemplan á una criatura en que el Escarafato hizo presa. Ese niño, como toda persona atacada de dicha dolencia, Linfatismo, Neurastenia y toda clase de enfermedades de la piel, se curará con el uso de las Aguas de Trillo.

Servicio de automóviles desde Guadalajara.

El crimen de anteayer

En busca del agresor.

A la hora de cambiar la guardia en los Juzgados no se tenía todavía noticia de la captura del *Andalus*.

La Policía del distrito del Hospital practica toda clase de diligencias para encontrarle, pero ninguna de las pistas seguidas habían dado resultado.

El Juzgado volvió por la mañana al Hospital Provincial, donde interrogó de nuevo al matrimonio, villanamente agredido por el *Andalus*.

Ambos cónyuges repitieron con más amplitud y detalles los orígenes del suceso y la forma como fueron agredidos por el bárbaro criminal, cuyos malos instintos tan claramente quedan revelados.

La filiación del criminal.

El autor del suceso de anteayer se llama Francisco Rodríguez Rodríguez, *Paco el Andalus*, de treinta y cinco años, natural de Sevilla, albañil ó pintor.

Viste blusa negra, con gorra de mezclilla y pantalón color barquillo.

Su amante, con la que tiene una niña de cinco años, se llama Carmen Ubal, y también procuró desaparecer anteayer á raíz del suceso.

La Policía ha seguido también la pista de la amante, sabiendo que ambos se vieron ayer mañana, y que una de las precauciones tomadas por ellos ha sido adquirir los periódicos para informarse de lo actuado por el Juzgado y conocer el alcance de su delito.

Pero aunque hay grandes probabilidades de que la Policía sepa pronto su paradero, hasta la hora en que escribimos estas líneas no ha sido posible dar con él.

Exposición Internacional Canina

Hoy, lunes, es el último día de este importante certamen, emplazado en el antiguo Recreo Salamanca, calle de Ayala, número 3 moderno, y organizado, como es sabido, por la Real Sociedad central de Fomento de las razas caninas en España.

A las cuatro de la tarde, hora en que se abre la Exposición, se hará el señalamiento de premios, y á las cinco y media, y en el espacio reservado hasta ahora para el «ring», les serán entregados á los expositores premiados, mediante la presentación de sus tabloncillos de inscripción, los objetos de arte que les hayan sido adjudicados.

El acto lo presidirá la Comisión ejecutiva de la Exposición y será, seguramente, interesante, pues los expositores podrán presentarse á recoger las recompensas acompañados de los ejemplares premiados.

INAUGURACION DE UNA OBRA

PUNTE SOBRE EL TAJO

Camino de Colmenar de Oreja.

—¿Quiere usted hacernos el honor de acompañarnos a la inauguración del puente?

—No sólo será para mí el honor, sino que con gusto acepto.

—Entonces el domingo, de ocho y media a nueve de la mañana, acuda usted a la Puerta del Sol, frente al ministerio de la Gobernación.

Este diálogo, cambiado con los contratistas de Obras públicas, D. Ginés y D. José Navarro, me obligó a levantarme a las siete de la mañana, habiéndome retirado a las cuatro y media de la redacción.

Compensado estaba el sacrificio de la vigilia, apenas interrumpida por hora y media de descanso, con la satisfacción de ver terminada una obra de fábrica en cuya construcción habían surgido momentos de grandes dificultades, por la clase del terreno del lecho del río y por las avenidas del Tajo, durante los trabajos de fundación.

Sólo un recuerdo empañaba esa satisfacción, el del excelente amigo D. Francisco Navarro, que compartía con sus hermanos D. Ginés y D. José las tareas de la dirección y estudio de las obras contratadas y que falleció precisamente al comenzar las del puente ayer inaugurado.

Cumpliendo el ofrecimiento, llegué ayer mañana, a las ocho y media, a la Puerta del Sol, y allí encontré la mayor parte del alto personal del ministerio de Fomento y de la Jefatura de Obras públicas. También estaban con sus máquinas varios estimados compañeros de profesión, redactores artísticos de los periódicos y algunos de los otros, de los que no usamos la reproducción fotográfica.

—Parece que estamos haciendo una manifestación—me dice un amigo.

—Creo que lo es. Pero no la haremos aquí, sino en el campo, en la margen del río Tajo, ante el monumento más anhelado por los pueblos, por ser la facilidad de vías de comunicación uno de los medios necesarios para explotar la riqueza producida por la tierra fértil.

Señores, a los carruajes. En cinco automóviles, de ellos uno de veinte asientos y dos de catorce, nos colocamos todos.

Pasamos Valdecañas, Vaciamadrid (a cualquier cosa le llaman pueblo), tomamos la carretera de Madrid a Toledo, damos vista a la vega hermosa del Jarama, dejando Arganda a nuestra izquierda, tomamos la carretera a Colmenar de Oreja, pasando a buen paso por Chinchón, luego por Colmenar y bajamos a buscar la margen del Tajo, entrando en la provincia de Toledo, donde hemos llegado, habiendo recorrido 56 kilómetros.

Bendición del puente.

Dos pueblos, Colmenar de Oreja y Villarrubia de Santiago, han debido quedar deshabitados, porque allí están los vecindarios. Presenta pintoresco aspecto; parece una romería animada la pradera de la orilla derecha del Tajo, con el puente que se alza como santuario de aquellos romeros.

El cura parroco de Villarrubia de Santiago, D. Julián Riumaras y Martín, revestido y ante cruz alzada, procede a bendecir el puente. La multitud, respetuosa, presencia la ceremonia.

Apertura.—Firma del acta.

Dos largas bandas de guirnalda, unidas por un gran lazo de cinta de los colores nacionales, simula que cierra el puente.

El ingeniero jefe de la provincia de Toledo, D. Diego Alvarez de los Corrales, se adelanta para soltar el lazo. El momento es emocionante. El silencio es absoluto.

Suelta el lazo el ingeniero, caen a los lados las bandas de guirnalda y los vecinos de los pueblos próximos prorumpen en vivas, juntan las manos y se oye un nutrido y largo aplauso.

Pasan primero el puente los invitados y después se permite pasar a los vecinos, que lo hacen corriendo, como con ansia de probar que el anhelo de tantos años es una realidad.

El primer carro que pasa lo conducen unos mozos.

Una mujer grita: «Ya es nuestro el puente. Que se fastidie el barquero.»

Y centenares de voces repiten la misma idea, en frase más gráfica que la transcrita.

Están redimidos de la servidumbre de las barcas de sirga. Ya tienen por donde llevar sus cosechas, sin que les importen las avenidas del Tajo.

Después se firma el acta de recepción del puente por los ingenieros y algunos de los invitados.

El almuerzo.

Sin perder tiempo, nada de interrupciones, a estilo de los actos palaciegos, apenas terminadas las referidas ceremonias, avisan que la mesa está servida.

El primer arco de la margen derecha del río ha sido convertido en comedor, formando el pabellón con dos grandes tapices de los colores nacionales. Al tintero de la pila, en el muro interno, figura un escudo con los atributos del Cuerpo de Ingenieros de Caminos y la leyenda: «Provincia de Toledo.» A los lados, el plano y el perfil del puente y algún detalle, en dos cuadros.

Ocupan la mesa presidencial D. Diego Alvarez de los Corrales, D. José María Arambarrí, señor cura parroco de Villarrubia de Santiago, D. Antonio Pérez Moreno, presidente de la Diputación de Toledo, D. Luis Gaztelu, ingeniero profesor de la Escuela de Caminos; D. Enrique Bartrina, ingeniero jefe, y D. Ginés Navarro, contratista de las obras.

En los extremos y normalmente a esta mesa se extienden dos, que ocupan hasta 86 comensales, entre los que figuran el diputado a Cortes D. Mellón Quirós; el jefe del personal del ministerio de Fomento, D. Domingo Paramés; los ingenieros Sres. Valenciano, Morales, Gamonal, Barber, González y Casado; el ex diputado a Cortes D. Quintín

Escobar; el juez municipal de Villarrubia de Santiago, D. Miguel de Lara; los diputados provinciales D. Alfonso de Lara y D. Manuel Martínez Espada; el alcalde de Villarrubia de Santiago; los Sres. Duñas, Gálvez, Castellanos, Reus, Arambarrí (D. Cristóbal), Mejías, F. Armendáriz, Marcote, Mejías, Goroziti, Peces, Conrote, Díaz, Malato, Merino, Córdoba, D. José Navarro y los representantes de la Prensa, de Toledo, D. Constantino Garcés, y de Madrid.

Allí, a 56 kilómetros de Madrid y seis del más próximo poblado, bajo el arco de un puente, se sirvió un espléndido almuerzo, en el que no faltó ni un detalle que el más exigente pudiera desear. No hubo brindis. Silenciosamente, al llevar la copa de champagne a los labios, cada uno enviaba la felicitación al ingeniero director de las obras y a los espléndidos contratistas.

El puente inaugurado.

Se trata de una hermosa obra de fábrica, proyectada desde el año 1894, y que une dos ricas regiones de las provincias de Madrid y de Toledo.

Está situado en el trozo segundo de la carretera de Colmenar de Oreja a la de Toledo a Ciudad Real.

El primitivo proyecto fué reformado con acierto por el ingeniero Sr. Arambarrí, que también ha dirigido la obra, secundado por el ayudante de Obras Públicas D. Eduardo Duñas y el sobrestante D. Mariano Gálvez.

Entre las modificaciones introducidas por el ingeniero en lo referente a la construcción ha figurado el de hacer las fundaciones por aire comprimido, por resultar difísimos los agotamientos y ataguas en el caudaloso Tajo.

Sin omitir medio alguno para el más perfecto desarrollo de la idea del ingeniero, han procedido los contratistas D. Ginés y D. José Navarro con la esplendidez que acostumbran en las obras que construyen.

El puente es muy esbelto. Lo forman siete arcos, divididos en tres grupos. Mide cada arco 14,45 metros de luz, tienen en la clave un espesor de 85 centímetros y de 110 en los arranques. El largo total, comprendidos los estribos, es de 1671 metros, y el ancho de seis entre los paramentos, con ensanches hasta 8,30 en las pilas y estribos. La altura desde el plano inferior de fundación es de 18,90 metros.

Por los datos apuntados puede juzgarse la importancia de la obra que con éxito han terminado los contratistas constructores D. Ginés y D. José Navarro, quienes fueron muy felicitados por el personal técnico que asistió a la inauguración.

M. MURO

Un sacerdote atormentado

Durante doce meses, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente a todas las personas que le escriban.

N. DUVAL. 110, rue Réaumur, París.

OTRO MALETIN DESAPARECIDO

Ocho mil pesetas en billetes

El conductor de tren de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, D. Ángel Sánchez Neyva, que llegó ayer mañana en uno de los trenes de dicha línea, tuvo la inadvertencia de dejar abandonado en el furgón un maletín que contenía 8.000 pesetas en billetes del Banco de España, y se lo robaron.

El maletín con la suma expresada iba consignado al duque de Alba.

El jefe de estación, al enterarse de la desaparición del maletín, indagó inmediatamente quién había hecho la requisa en el furgón de cola para ver si alguno de los empleados había tenido la precaución de recogerlo y guardarlo.

Pero el operario que realizó esa requisa, apelidado Barrantes, negó que allí existiera semejante maletín, ni dentro ni fuera de la caja, donde los conductores, para mayor garantía, suelen guardar los objetos de algún valor.

En vista de ello, el citado jefe dió cuenta de la desaparición a la Inspección de Vigilancia, y ésta, transmitiendo la denuncia al juez de guardia, que ayer tarde lo era el del distrito de Buenavista, mandó a presencia de esta autoridad al conductor Sr. Sánchez Neyva, como responsable de la desaparición del maletín, y al encargado de la requisa, ya citado anteriormente.

El conductor manifestó que al llegar a Madrid se retiró a su domicilio, sin acordarse de que quedaba allí el maletín con las 8.000 pesetas. Ya en su casa, cayó en la cuenta, y se apresuró a volver a la estación de las Delicias, para subsanar su olvido.

Al buscar el maletín no lo encontró en el furgón, y es cuando decidió participarle el suceso al jefe de la estación que, como queda dicho, denunció el hecho al Juzgado, una vez convenido de que el dinero no parecía.

El juez tomó declaración al denunciante y a los dos empleados de referencia.

Lo ocurrido en la Casa del Pueblo

En los distintos despachos que tiene la Cooperativa Socialista Madrileña se efectúa la recaudación por medio de la Caja Registradora «National».

La mejor prueba de la satisfacción con que emplea este sistema, es que en el café que dicha Cooperativa posee en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, han adoptado una Registradora «National» para esta índole de negocio, siendo por lo tanto seis Registradoras las que emplea la referida Cooperativa.

Informes gratis: Preciados, 11.

ENTRE FRANCESES

¿HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA?

Las primeras noticias.

Próximamente a las diez y media de la noche de ayer, la Comisaría del distrito del Congreso telefonó al Juzgado de guardia, manifestando que en el piso tercero de la casa número 17 de la calle de León había muerto un hombre.

En un principio se creyó que se trataba de un suicidio; pero, apenas se personó la Policía en la casa mencionada, se vino en conocimiento de que el suceso era un homicidio.

Poco antes de la hora indicada se personó en la Comisaría del distrito del Congreso un hombre, como de unos treinta años, llamado Rafael González Alvarez, dueño, según dijo, de la casa de huéspedes establecida en la casa y piso indicados, manifestando que en su domicilio había un hombre herido.

Inmediatamente fueron a la casa de la ocurrencia los inspectores Sres. Aparicio y Cuadrupani, y los agentes Sres. Guijarro y Villar, Valera y Vázquez.

Allí vieron, en una alcoba, tendido sobre una cama, un hombre muerto.

Avistada la Casa de Socorro del distrito, se personó el médico D. Eloy Gómez Sánchez, examinando el cuerpo del hombre tendido sobre el lecho y certificando que era cadáver.

Presentaba éste una sola herida, producida por bala, que había penetrado por el borde del pectoral mayor del lado derecho. No existía orificio de salida del proyectil, y la muerte había sido instantánea.

El muerto se llamaba José Bernard.

Detenciones, cachéos y registros.

A los pocos momentos era avisado el juez de guardia, y mientras llegaba el Juzgado, los inspectores y agentes de Vigilancia, cuyos nombres quedan reseñados, procedieron a tomar las oportunas precauciones y a practicar todo género de pesquisas conducentes a poner en claro lo ocurrido.

Detuvieron e incomunicaron a dos huéspedes de la casa, llamados Julio y Vicente, franceses ambos, que, según el dueño, se hallaban en el comedor con José Bernard cuando sonó el tiro que había causado la muerte a éste. Prohibieron que saliera nadie de la casa y del piso, a cuyo efecto colocaron guardias en las puertas.

Del cachéo que practicaron en los detenidos resultó que en las ropas de Vicente hallaron nueve cápsulas de revólver de pequeño calibre vacías y una llena.

Efectuado en seguida un minucioso registro en todas las habitaciones, rincones y muebles del cuarto encontraron en un platillo de un retrete inodoro tres cápsulas vacías de igual calibre que las ocupadas al Vicente.

El arma homicida.

Desesperaban los de Vigilancia encontrar el revólver, cuando se les ocurrió mirar encima de un armario del comedor, y en éste, detrás de la cornisa y entre unos trapos que allí había hallaron un revólver del mismo calibre que las cápsulas encontradas anteriormente.

El revólver contenía solamente una cápsula disparada.

Llegada del Juzgado de guardia.

A las once llegaba a la casa del suceso el Juzgado de guardia, constituido por el juez del distrito de Buenavista, D. Alberto Vela; el secretario judicial D. Antonio Aguilar; el oficial D. Manuel Leiva, y el alguacil D. Marcos García, e inmediatamente procedió a tomar declaración al dueño del piso, don Rafael González Alvarez.

Por la tarde.

El Sr. González Alvarez declaró que José Bernard, Julio y Vicente habían pasado con él toda la tarde en la pradera de San Isidro, desde las dos hasta las ocho; que habían bebido bastante, y que José y Julio habían estado jugando con los revólveres, pudiendo asegurar que el de José iba vacío. Que en la mejor armonía se habían divertido de lo lindo, subiendo en los caballitos del «Tío vivo», en los columpios, etc.

Regresaron todos a las nueve de la noche y, hallándose los tres huéspedes franceses solos en el comedor, y el declarante en la cocina, había sonado el tiro. Al oír la detonación fué Rafael hacia el comedor, y vió que entre Julio y Vicente llevaban a José a la cama.

En este momento, creyéndole herido y sin saber exactamente Rafael lo que hubiera acaecido, salió para avisar a la Comisaría y a la Casa de Socorro.

Hay que advertir que Julio no habla ni una palabra en español, y Vicente lo chapurrea un poco.

Los tres franceses son plomeros que trabajaban en las obras del Hotel Palace.

El juez, ayudado del secretario Sr. Aguilar, se halla trabajando en este proceso desde las once hasta muy avanzada la madrugada, pues aunque hablan el francés, se hace muy difícil entender lo que dicen Julio y Vicente, porque son franceses muy cerrados.

Una tía de Rafael.

Aparte de la buena armonía reinante entre los tres franceses, existe un pormenor que induce a creer que José ha sido víctima de una imprudencia de Vicente.

En el comedor, entre uno de los armarios de la loza y la pared fué encontrado un gran pedazo del listón de una valla. Una tía de Rafael González Alvarez dijo que no había oído disputar a los huéspedes antes de que sonara el tiro; pero, en cambio, había visto a José apuntando a Vicente con el trozo de valla, a guisa de estoque, y diciendo: —Yo soy un toguero!

Muy poco después sonó el disparo. Pudo muy bien ocurrir que al empuñar José el listón sacara Vicente el revólver y se le disparara el arma.

El Sr. Vela ordenó a detención de los dos franceses, que a las tres de la madrugada eran trasladados a la Casa de Canónigos para continuar las actuaciones. Allí están incomunicados.

El cadáver de José fué conducido al Depósito Judicial.

Más declaraciones.

A última hora de la madrugada ha declarado Julio, cuyo apellido es Vellaind, corroborando cuanto decimos al principio. Vicente no ha podido prestar declaración, porque se hallaba completamente borracho.

Ha dicho Julio que Vicente, hasta ayer mismo se hallaba de huésped en una de las casas contiguas a la de ellos; pero que estaba disgustado por las comidas y quería irse a vivir con sus compatriotas.

Ayer almorzarón los tres juntos, marchando después a la Pradera.

Decimos antes que iban jugando con los revólveres, y Julio puntualizó las cosas, manifestando que el juego había consistido en tirar las gorras al aire y disparar sobre ellas.

Resultó que la gorra de José presentaba dos agujeros, correspondientes a dos balazos.

Todo esto explica lo de las doce cápsulas vacías.

Al llegar a casa, a eso de las nueve, Julio y José pasaron a su cuarto para lavarse, quedando mientras tanto Vicente en el comedor.

Volvió a esta pieza el primero, José, y mientras entraba Julio fué cuando José quiso hacer de torreador y a Vicente se le escapó el tiro.

El lugar por donde entró la bala a José prueba que tenía el brazo extendido y que Vicente se hallaba de pie.

Nada tiene de particular que sacara el revólver, y, borracho como estaba, se le escapara el tiro.

El revólver de José fué encontrado al cadáver en un bolsillo del pantalón.

Se trata, pues, de un homicidio por imprudencia.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Café moka selecto, de 12, 4 y de 8 a 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

Congreso de Mutualidad Libre

El banquete de anoche.

Anoche obsequiaron Los Previsores del Porvenir con un banquete en el hotel Ritz a la Mesa de honor y congresistas extranjeros del primer Congreso de la Mutualidad Libre y a la Prensa madrileña.

En uno de los salones del referido hotel se congregaron cerca de trescientos comensales, entre los que figuraba una lucida representación del bello sexo.

En la mesa presidencial tomaron asiento el presidente de Los Previsores del Porvenir, Sr. Raventós; el de La Colonisation Française, M. Dugas; el director de La Belgique Prevoyante, M. Ramois; el presidente de Les Prevoyants de l'Avenir, de París, monsieur Guiard; el consejero de la Caja Internacional Mutua de Pensiones, de Buenos Aires, Sr. Ferreyra; el presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero; el general D. Miguel Primo de Rivera; el representante de los Previsores de Jerez de la Frontera, P. del Real; el diputado a Cortes D. Mellón Quirós; varias damas, y algunas otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

Al comenzar a servirse el banquete la banda del regimiento del Rey interpretó los Himnos nacionales de la República Argentina, Bélgica, Francia y España, que los comensales escucharon de pie, dándose algunos vivas a las naciones que tenían representación en el Congreso.

La comida se sirvió con arreglo a la siguiente

Lista de platos.

Sopa Bruselas.—Pescado París.—Ternera Buenos Aires.—Guisantes San Paolo.—Jamón fiambre Burdeos.—Pavo asado Madrid.—Ensalada Mutualista.—Alcachofas.—Bomba helada.—Pastas y dulces.—Frutas. Vinos: Jerez Clarita.—Sauternes frío.—Rioja Claret.—Champagne Lanson Dry. Café y licores.

Al escanciarse el champagne el secretario de Los Previsores del Porvenir dió lectura a varias adhesiones que se habían recibido; entre ellas, de los Sres. Canalejas, Villanueva, Altamira, Pérez Fernández y Souza, y terminó brindando por el previsor núm. 109.501, Rey de España.

A continuación pronunciaron elocuentes discursos, en francés y castellano, los señores Bonet, Dugas, Ferreyra, Guiard, del Real, Ramois, Primo de Rivera, Ugarte, Piquer y Betegón, este último en nombre de la Prensa.

Hizo el resumen el Sr. Raventós, que comenzó dedicando un recuerdo a la memoria del que fué su maestro y gloria de España, Menéndez y Pelayo, y tributó elogios al director de Los Previsores, D. Francisco Pérez Fernández, que se halla enfermo.

Dió gracias a las personalidades que asistían al banquete; explicó la idea del mutualismo tal como la realizan Los Previsores, y terminó brindando por el Rey; por los extranjeros que han asistido al Congreso; por las damas que concurrían al banquete; por el director de Los Previsores, Sr. Pérez Fernández; por las Sociedades representadas en el acto, y por la prosperidad y engrandecimiento de la nación española.

Todos los discursos fueron muy aplaudidos.

Uno de los centros de flores que adornaban la mesa presidencial fué llevado por una numerosa Comisión de previsores a la esposa del director de la institución, Sr. Pérez Fernández.

La fiesta, que resultó brillantísima, terminó a las doce de la noche, dejando un gratísimo recuerdo en cuantos asistieron a ella.

ASAMBLEA DE PROPIETARIOS

Sesión preparatoria.

Se celebró anteanoche, a las diez y media, en la Unión de Propietarios, Mayor, 6, bajo la presidencia del Sr. Cemborain España, la sesión preparatoria de esta Asamblea, en la que no hubo discusión de temas, pues se limitó a la presentación de los congresistas y elección de la Mesa definitiva y diferentes secciones. Quedaron nombrados presidentes honorarios los Sres. Montero Ríos, Dato, conde de Romanones, González Besada, barón del Castillo de Chirel y condes de Peñalver y Vilches.

Como presidente efectivo quedó nombrado D. Faustino Rodríguez San Pedro.

Las Mesas quedaron constituidas del siguiente modo:

Sección de Hacienda: presidente, D. José Ferrer y Vidal; vicepresidente, D. Víctor P. Brugada; secretario, D. Valentín Roura.

Sección de Gobernación: presidente, don Felipe J. Guillén; vicepresidente, D. Andrés A. Pellón; secretario, D. José María Cienfuegos.

Sección de Gracia y Justicia: presidente, D. Calixto Valverde; vicepresidente, D. Francisco Páez de la Cadena; secretario, marqués de la Vega de Anzo.

Sección de Fomento: presidente, D. Pascual Guzmán; vicepresidente, D. Domingo Fort; secretario, D. Jaime Amer.

Sección de propaganda: presidente, D. Juan Maisonnave; vicepresidente, D. José María Fernández Cavada; secretario, D. Jerónimo Massanet.

Mesa del Congreso: presidente, excelentísimo Sr. D. Faustino Rodríguez San Pedro; vicepresidentes, los cinco presidentes de las Secciones; secretario general, D. Faustino Prieto Pazos; vicesecretarios, D. Francisco Cañoto y D. Emilio Mendoza.

Dada cuenta de estas designaciones, el señor Rodríguez San Pedro ocupó la presidencia, y en un elocuente discurso dió las gracias por el honor que se le tributaba y expuso en líneas generales los propósitos de la Asamblea, expresando el deseo de que sean provechosos los resultados que ésta consiga.

El orador fué muy aplaudido.

Sesión inaugural.

A las tres y media de la tarde se abrió la sesión en la Academia de Jurisprudencia, bajo la presidencia del ministro de Fomento.

Formaban la Mesa, además, los Sres. Rodríguez San Pedro, Cemborain y España, Valverde y el secretario D. Faustino Prieto.

Esté lee una Memoria relativa a los trabajos preparatorios de la Asamblea, referentes a la Cámara de la Propiedad de Madrid.

El ministro de Fomento saluda al Congreso en nombre del Gobierno, cuya representación ostenta, y agradece que le hayan invitado, pues cuando vengo como particular—dice—a uno de estos actos, siento alegría, porque veo que los intereses que existen en el seno del país no quieren morir, sino que ansian luchar para progresar.

Vosotros sois representantes del capital, y yo, en su lucha con el trabajo, no puedo colocarme en ningún campo; pero me congratulo de que os aprestéis a la defensa, como factores importantes de la vida del país. (Aplausos.)

Hacéis bien en no dormir, porque el desequilibrio produce males para todos.

También a la propiedad urbana alcanza el vértigo del progreso y de transformación de la actual sociedad.

La lucha es justa, pues como dice el adagio al que se duerme se lo lleva la corriente.

El Gobierno tiene que buscar el equilibrio para el general bienestar, y creo que puesto que los obreros buscan la unión para sus intereses, también vosotros debéis hacerlo, en defensa de vuestros derechos.

Deseo que vuestras peticiones puedan ser convertidas en proyectos de ley.

Termina declarando abierto el Congreso, en nombre de S. M. el Rey.

El Sr. Rodríguez San Pedro agradece, como presidente del Congreso, las manifestaciones del ministro, y el honor dispensado por éste al asistir al acto.

También agradece las gestiones y trabajos de la Cámara de la Propiedad de Madrid, y que tantas facilidades ha prestado a la unión general de los propietarios.

Propone un voto de gracias a la Cámara dicha y a su Comisión ejecutiva.

Reconoce como imprescindible la defensa de la propiedad.

El secretario da cuenta del sitio y hora donde habrán de reunirse mañana las secciones.

Después hablan los representantes de las Cámaras de la Propiedad de varias provincias, haciéndolo en primer lugar el Sr. Ferrer y Vidal, que dice que va a dar una nota que va a disonar, como las de Wagner al parecer; pero que espera servir para la mejor armonía de todos en lo porvenir. Cree que los propietarios de las fincas urbanas deben abandonar el sistema defensivo y apelar al ofensivo, puesto que este sistema de lucha es el único que dará provechosos resultados.

El representante de Santander dice que trae de allí tanto la representación de los propietarios como de los inquilinos, puesto que el problema es común a todos, y es su opinión de bien ir las dos clases completamente unidas.

El representante de la Cámara de la Propiedad de Valladolid, Sr. Valverde, dice que es necesario hacer ambiente en favor de la propiedad urbana; es preciso contrarrestar el odio al casero. Nuestra labor tiene que ser social al mismo tiempo que como corresponde a nuestro interés particular. Nosotros venimos únicamente a pedir igualdad de esfuerzos, de sacrificios con las demás fuerzas contributivas, que no son como la nuestra objeto de tanta persecución, por decirlo así, por parte del Estado y de los Municipios.

Hablan también en parecidos términos, defendiendo a la propiedad urbana, algunos otros representantes de provincias y se levanta la sesión a las cuatro y media.

de pedias para regalos. MONTERA, 21

PLEITOS Y CAUSAS

Doctrina del Supremo

La interesante revista de sentencias La Jurisprudencia al día nos ofrece las de la última quincena. El extracto de su doctrina es el siguiente:

CIVIL:

Acuerdos del consejo de familia.—Son legítimos y eficaces los adoptados por tres vocales.

Aseguramiento de bienes reservables.—Tiene derecho a pedirlo el reservatario, así como también tiene facultad para resolver si fueron culpables las enajenaciones de los inmuebles que desde el origen de la reserva hasta su extinción se realizaron.

Cómo se interrumpe la prescripción.—Por el reconocimiento de la obligación o por la renovación del documento en que se funde el derecho del acreedor.

Contra quién debe dirigirse la demanda de retracto.—Conjunta y sucesivamente contra los que por enajenaciones posteriores hubiesen adquirido la finca objeto del retracto.

Demandas de nulidad de actuaciones.—Debe calificarse de incidencia del asunto en que se practicaron.

Derecho del arrendatario a ser indemnizado por el vendedor de la finca arrendada.—Requiere como condición previa que el comprador haya utilizado el suyo antes que termine el arrendo vigente al verificarse la venta.

Derechos del reservatario.—Hasta la muerte del reservista no le asiste más que una especie de expectativa de derecho.

Documentos en la competencia.—No son admisibles los aducidos al contestar el requerimiento inhibitorio.

Domicilio del incapaz.—Lo es el de su tutor mientras no se anule la declaración de incapacidad y el nombramiento del tutor.

Diferencia entre la incapacidad y la inhabilitación para ser tutor.—Estriba en que para declarar la primera, el Consejo de familia tiene necesidad de citar y oír al tutor, y para acordar la segunda no es preciso dicho requisito.

Mujeres testigos.—Están incapacitadas para serlo en los testamentos sacramentales.

Obligaciones del arrendador.—Las señaladas en el art. 1.554 del Código Civil se subordinan a lo convenido en el contrato de arrendamiento.

Preceptos legales no discutidos.—No puede invocarse su infracción en período de casación.

Responsabilidad del porteador.—Alcanza a las pérdidas o averías debidas a negligencia o falta de las precauciones oportunas.

Tramitación de las competencias en los juicios verbales.—Deben intervenir en ellas los Tribunales municipales.

CONTENCIOSO:

Concurso de cargos públicos.—Cuando la ley y los reglamentos especifican sus condiciones, la Administración debe atenderse a ellos.

Incautación de los bienes de una fundación.—Antes de proceder a ella, hay que determinar si la institución tiene el carácter de Beneficencia particular para otros fines que no sean los meramente docentes.

Indemnización a los ingenieros.—Debe hacerse, con arreglo a las disposiciones vigentes, en la fecha en que se ejecutaron sus proyectos.

Minas.—Cuando una resolución de esta clase no está comprendida en el art. 89 de la ley de Minas, no procede el recurso contencioso-administrativo.

Reclamaciones contra contribuciones.—No pueden intentarse mientras no se realice el pago en las cajas del Tesoro.

Resoluciones de puro trámite.—No procede contra ellas el recurso contencioso.

Suspensión judicial de un acuerdo municipal.—Este no podrá ejecutarse, mientras perdure la suspensión.

ALVAR-ARRANZ

Jabón de la Toja

á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

LOS TEATROS

EL GRAN QUIROL ITALIANO

Comedia.—Cada día acude al Gran Quirol italiano más numeroso público. Los espectadores salen satisfechos, porque el repertorio es variadísimo, y, de tres ó cuatro obras nuevas que Sainati representa diariamente, siempre hay alguna interesante. Así esta noche se repetirá El domador, y mañana, á petición de muchas personas que no pudieron asistir al estreno, se celebrará la segunda representación del emocionante drama de Oscar Metenier, Lut.

De todas suertes, el buen éxito, el gran éxito de la compañía Sainati y de su género granguileso, está hasta ahora en la interpretación mucho más que en las obras puestas en escena.

Anoche hubimos de lamentar que solamente en un acto interviniera Bella Starace, la sugestiva actriz, de extraordinario mérito y muy superior, desde luego, á todos sus compañeros de excursión. De ser compatible con el orden del trabajo, todos le agradeceríamos á Alfredo Sainati que en las funciones siguientes diera mayor intervención á la admirable artista que le acompaña.

Y vamos ya con el cartel de anoche. Lo extraño es un conmovedor episodio de la guerra francoproisiana.

El regreso nos presenta el caso de una loca pacífica, que espera siempre la vuelta de su esposo, muerto hace diez años. El personaje tiene algún parecido con otro de Flor de los pasos, si bien en la comedia de Linares Rivas está tratado el tema con mucho

más arte. En el drama de D'Aguson, un viajero busca albergue por una noche en el hogar de la bella demente, y la triste casualidad hácele asistir á la muerte de esta pobre mujer. (La nota macabra no podía faltar.)

En la Morgue, otro drama granguileso en un acto, original de Andrés de Lorde, pontífice máximo del género, un criminal etícolico se niega á confesar su delito, y las autoridades le arrancan la confesión dejándole á solas con el supuesto cadáver de su víctima. Después sabemos que no había allí tal cadáver, sino un maniquí de la Morgue sencillamente, preparado ad hoc para tales trances.

La graciosísima comedia de Micho Le petit Babouin cerraba el programa. Un viejo empleado declara en la oficina del Registro civil el nacimiento de un niño, que cree hijo suyo. No tardan en presentarse otros dos pretendidos padres á reconocer el mismo chiquillo. Acabamos, en fin, por conocer al valiente que va á casarse con la madre en cuestión.

Tanto los tres dramitas como el juguete cómico de última hora fueron muy gallardamente interpretados. En la Morgue dió á Alfredo Sainati nuevas y abundantes ocasiones de que admiráramos su talento. Con justicia fué aplaudidísimo.

CARAMANCHEL

LA GUERRERO Y MENDOZA

Hoy regresan á Madrid María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. En la Comedia Francesa, donde no había trabajado hasta ahora ningún actor extranjero más que la Duse, han actuado ellos dos con éxito grandísimo. Le Bargy les había invitado á tomar parte en la función de su despedida.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que interpretaron admirablemente el hermoso paso de comedia de Eduardo Marquina El antifaz, consiguieron una inolvidable victoria artística.

Este triunfo ha de sumarse á los muchos que en Francia misma, en Italia y en América habían ya conseguido María y Fernando, para legítima satisfacción de sí propios y para gloria del arte dramático español.

Carreras de caballos

Tercer día.

Con asistencia de S. A. R. la Infanta doña Isabel se han celebrado ayer las carreras correspondientes al tercer día, entre las que se contaba el gran premio de Madrid.

A las cuatro y media se corre la primera carrera.

De venta: Handicap para toda clase de caballos, enteros y capones, y yeguas de tres años en adelante.

Toman parte en ella Sarbalaquo II, del marqués de Villamejor; Mignon, de D. Patricio Ivisson, y Catalerita II, de D. Eugenio Luque.

El premio, que son 1.000 pesetas de la Gran Peña, lo gana Mignon, que cubre 2.000 metros en 2 m., 22 s.

Las apuestas se pagan á 9 pesetas por duro.

Segunda carrera: Handicap de cruzados.—Para toda clase de caballos, enteros y capones, y yeguas, cruzados y angloárabes, de tres años en adelante.

Distancia, 1.800 metros.

Salen á la pista Sarbalaquo II, del marqués de Villamejor; Wernet, del conde de Torrearias; Burlate, de D. Gonzalo Sangro, y Pepino, de D. M. J. Attias.

El primer premio, de 1.000 pesetas, lo ganó Sarbalaquo II.

El segundo fué para Burlate.

Tercera carrera: Gran Premio de Madrid. Para potros enteros y potrancas de tres años nacidos y criados en la Península.

El premio es de S. M. el Rey, y se eleva á 5.000 pesetas, y la distancia en que se disputa es de 2.500 metros.

En esta carrera toman parte tres caballos (?): Madras II, del conde de la Cimetra; Ducalry II, del marqués de Martorell, y July, del marqués de Villamejor, los cuales llegan á la meta por el orden que van enumerados.

En esta carrera una parte de público protestó, por creer que la salida había sido mala por no haber bajado la bandera el empleado que está con el juez de salida. Y, por lo tanto, la campana fué tocada bastante tarde, pues ya habían pasado los corredores de la tribuna del jurado cuando se oyó el toque de ésta.

Apuestas: 10 pesetas por duro.

Cuarta carrera: Militar de valkas.

La correa Horacio, de D. Eduardo del Rincón; Buster Brown, de D. Manuel Romero, y Andoval, de D. César Balmori.

El primer premio, de 375 pesetas, lo ganó Buster Brown, y el segundo, de 125, fué para Andoval.

Las apuestas se cobraron á 7,50 por duro.

Quinta carrera: Militar de valkas.—Para caballos de segunda y tercera categoría, propiedad del Estado ó de Armas de señores oficiales.

Se disputan el premio Virginie II, de don Adolfo Botín, y Burro, de D. José Rexach, ganando este último.

Las apuestas se pagan á 6 pesetas por duro.

El domingo 26, cuarto día de carreras.

A. S. DE L.

SUCESOS DEL DÍA

Un error de nombre.

Anteayer, al rescatar el lamentable suceso ocurrido en la calle de Fernández de los Ríos, incurrimos en un error de nombre, que nos apresuramos á rectificar.

El obrero muerto se llama Eugenio Maro-

to, en vez de Tomás Castaño, nombre que corresponde al dueño de la fábrica, y que se nos dió equivocadamente.

Doble atropello.

En la calle de la Luna un carro atropelló á Tomasa Orozco, de cuarenta y cinco años, y á Rosa Rivas, de catorce, hija de la anterior, que trataban de atravesar la calle.

La primera resultó con lesiones de pronóstico reservado y la segunda con erosiones leves.

Después de curadas en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fueron trasladadas á su domicilio, Fomento, 19, bajo.

Dependiente iniel.

El dueño de un establecimiento de aparatos eléctricos, establecido en la calle de Fuencarral, denunció á uno de sus dependientes por haberle sustraído varios aparatos de electricidad, valuados en 250 pesetas.

Un atropello.

En la clínica del barrio de Salamanca don Eusebio Lázaro Moreno, de veintitrés años, fué curado de lesiones de pronóstico reservado á consecuencia de haber sido atropellado por un coche particular en la calle de Claudio Coello.

El cochero fué detenido.

Grave intoxicación.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso, cursual, fué asistida de una grave intoxicación por sublimado corrosivo María Gabriela Lozano, de veintiseis años, quien en su domicilio, General Arrando, 18, consumió una solución de dicho líquido con agua de Carabaña.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación visitó ayer mañana al Presidente del Consejo para hablarle de las gestiones que realiza, á fin de solucionar el conflicto de los bañiles.

Ayer tarde se reunieron los patronos, y por la noche visitaron al Sr. Barroso para darle cuenta de los acuerdos adoptados.

El Presidente del Consejo también interviene en las gestiones, y el interés de todos es poner término á una situación que no favorece á nadie.

El gobernador de Santander comunica al ministro de la Gobernación que continúa la huelga de la mina «Paulina», de Camargo.

El Sr. Barroso sigue sus gestiones cerca de los patronos albañiles para evitar pueda llegarse al conflicto anunciado.

Para hoy está convocada la Comisión general de presupuestos del Congreso.

Ya tiene dictaminado el de gastos y hoy acometerá, de reunirse, el examen del de ingresos.

No se sabía anoche si empezaba hoy en el Congreso la discusión de los suplicatorios ó de Canarias.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Julia González Alvarez, hija del conocido industrial de esta corte D. José González de la Hoz, para el joven é ilustrado juez de Puentesareas D. Manuel González Correa.

La boda se verificará en el próximo otoño.

En el colegio que sostiene la Fundación Caldeiro, dirigido por religiosos capuchinos terciarios, en Madrid Moderno, han celebrado ayer mañana su primera Comunión algunos de los niños que en el redén enseñanza.

La capilla, primorosamente adornada con profusión de flores y luces, era incapaz para contener á la numerosa concurrencia de familias de los alumnos que ha asistido al solemne acto, entre la cual se contaban muchas señoras.

El rector, reverendo padre Domingo de Alboraya, dirigió á los educandos una elocuente y sentida plática.

A las diez de la mañana terminaba la función religiosa, en la que un nutrido coro de voces infantiles, acompañado de órgano, ha cantado con notable afinidad algunos trozos de música religiosa.

Los padres religiosos han recibido muchas felicitaciones.

Guisantes T vijano

Preparados sin color artificial.

Según El Siglo Médico, durante la semana pasada nada ha habido de particular en la enfermería reinante en la capital, presentando los mismos caracteres que en la semana anterior. Abundaron los estados catarrales y reumáticos; las anginas y laringobronquitis fueron numerosas; las infecciones gastrointestinales se mantienen sin aumento ni disminución apreciable, y se observan algunos casos de meningitis cerebrosplinal con las apariencias de fiebre exantemática.

En los niños hay casos de sarampión y coqueluche en abundancia.

El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídense en ultramarinos Madrid y provincias.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Contra la blasfemia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En Florines, pueblo de la Huerta de Gandía, se ha celebrado un mitin contra la blasfemia.

Acudió al acto enorme gentío de los pueblos próximos.

Hubo completo orden

Gitanerías.

En una taberna de la carretera de Burjassot se congregaron esta noche, á las ocho, varios gitanos.

A los pocos momentos penetró en el local otro gitano, que sin proferir palabra disparó su revólver contra uno de los reunidos, dejándole muerto en el acto.

La noticia corrió por toda la población.

Al saberse en la calle de Borrell, donde viven muchísimos gitanos, comenzóse á comentar de modo apasionado.

Dos cuñados que discutían acerca del crimen llegaron á insultarse, saliendo á la calle desafiados.

A los pocos minutos caía uno de ellos moribundo.

Estos sucesos son el tema de todos los comentarios.

Novillada original.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la Plaza de Indauchu se ha celebradp hoy la novillada organizada por los reviseros taurinos de El Noticiero Bilbaíno, para dar á conocer diestros nuevos.

Componían las cuadrillas los siguientes matadores:

Relourzanito, Belaunde, Chico de Basurto y Barberillo, con doce peones.

El ganado, que se presenta por primera vez para la lidia, era de Peralá, del Campo de Almodóvar.

El Chico de Basurto cortó la oreja de su primer toro.

Los novillos han resultado muy buenos. La entrada ha sido un lleno completo.

Partido de «Foot-ball».

BILBAO. (Domingo, noche.) En el Campo de Josaleta jugaron un partido de foot-ball los equipos Athletic, de Bilbao, y Racing, de Irún.

Los bilbaínos hicieron dos tantos y los iruneses ninguno.

LA DIPUTACION DE ZARAGOZA

REUNION IMPORTANTE

La cuestión del Manicomio.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Por iniciativa de la Diputación provincial se ha celebrado en el salón de la Corporación una reunión, á la que, además de los diputados provinciales, han asistido el arzobispo de Zaragoza y los representantes en Cortes, diputados y senadores, por la provincia.

Pronunciaron discursos el diputado á Cortes por Caspe, D. Angel Ossorio; el diputado á Cortes por Ejea, D. José García, y el diputado á Cortes por Zaragoza, D. Leopoldo Romeo.

Hizo el resumen de los discursos el arzobispo de Zaragoza.

Se acordó, de acuerdo con el deseo de la Diputación provincial y por estimarlo necesario, gestionar hasta que se consiga que el Estado se encargue del sostenimiento del Manicomio, aunando los esfuerzos de todos los representantes, prescindiendo de ideas políticas, que pudieran separarlos.

Comarca damnificada.

Antes de terminar la reunión el diputado provincial Sr. Diez solicitó apoyo para la comarca de Cariñena, que sufrió grandes daños con la tormenta que ayer desecaró.

Se dirigió un telegrama al Gobierno, pidiendo socorros, firmado por todos los reunidos.

MARRUECOS

Rumores de un combate.

PARIS. Ha circulado el rumor de que en la noche del 13 al 14 del actual un contingente, que no bajaría de 14.000 combatientes muertos, atacó el puesto de Meherada.

Las tropas francesas sostuvieron un violento combate, durante dos horas, en el que hubo bastantes bajas por ambas partes.

El rumor procede de Orán.

Ni en el ministerio del Interior, ni en el de la Guerra, se tienen noticias de este combate.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Nuestros barcos de guerra.

CEUTA. (Domingo, noche.) Han hecho aguada los destructores «Audaz» y «Terror.» Á las cinco de la tarde ha fondeado el acorazado Pelayo, procedente del Peñón de la Gomerá y de Alhucemas.

El barco ha recorrido la costa marroquí, sin novedad.

Pasaron á bordo, á cumplimentar al vicealmirante Camargo, el capitán del puerto y los comandantes del Terror y Audaz.

El vicealmirante envió á tierra á un ayudante, para pedir hora al general Alfau con objeto de cumplimentarle.

Mañana, á las once, cumplimentará el vicealmirante al general Alfau, quien le devolverá la visita á las tres de la tarde.

Los jefes de la guarnición pasarán después á visitar al Sr. Camargo y éste les visitará el martes en los cuarteles respectivos.

Por la noche de este último día zarparán para la Carraca el Audaz, el Terror y el Pelayo.

Procedente de Larache ha fondeado el cañonero Recalde.

ESCAURIAZA.

EXTRANJERO

Fallecimiento.

MONTEVIDEO. El general D. Salvador Tajes, presidente del Tribunal militar, ha fallecido hoy.

El general Castro.

WASHINGTON. Comunican que el general D. Cipriano Castro, ex Presidente de la República de Venezuela, que residía en Santa Cruz de Tenerife, se halla gravemente enfermo.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

CASA ISERN

Sólo esta semana liquida las existencias de géneros de señora fantasía, incluso los sombreros de temporada, por Caballero de Gracia, 34.

Los Emplastos de felpo rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y rífonos. Exijase la marca WINTER.

CREDIT LYONNAIS

LA AGENCIA DE MADRID

recuerda á las personas que se ausentan de la corte durante la estación de verano las ventajas que presentan sus servicios de

Cartas de crédito

para retirar fondos á su simple presentación en todas las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Cajas fuertes de alquiler

para guardar valores, dinero, alhajas, documentos, objetos de arte, etc.

Table with 4 columns: MODELOS, POR UN MES, POR 6 MESES, POR UN AÑO. Rows for Número 1, 2, 3 with prices in pesetas.

Conservas Las Palmas

Blandura de enofas, sarro de los dientes y fímones; cúrase con Licor del Polo.



BAÑOS DE ALCEDA Y DE ONTANEDA

PROVINCIA DE SANTANDER

Sus manantiales: los primeros entre los más importantes de España y del Extranjero por la abundancia y excelente mineralización de sus aguas, á las que ninguna ventaja para la curación de las enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anexos. Son también especialísimas para los catarros y predisposición á contraerlos, ya del aparato respiratorio, ya del digestivo. Médico director del Bañerío de Alceda, D. Manuel Manzanéque. Médico director del Bañerío de Ontaneda, D. José Folla. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Advertisement for Galicilatos de Vivas Giner y Cia. Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.

ESPECTACULOS DEL DÍA 20.

PRINCESA.—9.—(Mo- da).—Cyrano de Bergerac. COMEDIA.—9.—(Com- pañía Gran Guignol).—El siglo de Totó, Un falto di buen costume, Sabotage é el domatore. LARA.—7.—Puebla de las Mujeres y La Goya. 9.80.—El incierto porvenir (doble). 11.—El pobrecito Juan, Sábado sin sol y La Goya (doble). CERVANTES.—7.—La rebotica y Zaramora (doble). 10.80.—Los hijos del Sol naciente (tres actos y un epílogo, especial). APOLO.—7.90.—La oca- ta azul. 9.—La verbena de la Paloma. 10.15.—El santo de la Isidra. 11.15.—Las mil y pico de noches. COMICO.—6.15.—Arse- nio Lupin, la iron de guante blanco (tres actos, doble). 10.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (tres actos, doble). ESLAVA.—7.—Los bor- reros. 9.15.—En Sevilla está el amor. 10.30.—El cuarteto Pons. 11.30.—Los borregos. GRAN TEATRO.—7.— (7.º lunes benéfico).—La moza de mulas (doble). 9.—La viejecita. 10.—(Debut del barítono Sr. Labarga).—Molinos de viento. 11.30.—Canto de prima- vera. PARISH.—9.15.—Debut de Paul Carro y de Valazzi. Toman parte, con éxito, los extraordinarios elefantes comediantes y jugadores de foot-ball, y todos los nuevos artistas de la com- pañía de circo y variedades que dirige William Parish. NOVEDADES.—6.—El poeta de la vida. 7.15.—Poco Pena. 9.—La real hembra. 10.15.—La parada ó el televo de Palacio. 11.30.—El país de la Ma- rchicha. IMPERIAL.—5.30 y 8.30.—Peluucas. 9.30.—Mi papá (especial). 9.30.—Mi misma cara. 10.30.—La aguja hueca, Lupin frente a Holmes (es- pecial). MADRILEÑO.—Seccio- nes de cinematógrafo de 5 á 7, 7 á 9, 9 á 11 y 11 á 12.—Peluucas novedad y va- rietés. Estrenos todos los días. MARTIN.—4.—Dos mil metros de peluucas y dos números de variedades. 6.—Dos mil metros de peluucas y dos números de variedades. 9.15 á 12.15.—Cuatro mil metros de peluucas y cuatro números de variedades. TRIANON-PALACE.—Grandes atracciones inter- nacionales. Escogidas pe- luucas. A las 6, popular. 7.15 gran moda, para fami- lias, 10.30 y 11.30.—Elvira Frou-Frou, Livia Cervan- tes, Los Colombar, Trio Delmonte, Matilde Ara- gón Amalia Molina. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección con- tinua de 5 á 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinees infantil con rega- los. Éxitos: Una tragedia en la corte de Milano y El brazo de la justicia. BENAVENTE.—De 4 á 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. LATINA.—5 y 9.30.—Secciones completas, y exhibición de la película de gran actualidad «Captura de los bandidos Garnier y Vallet». En la sección de la noche regalo, por sorteo, de preciosos objetos de valor. SALON MADRID.—Secciones desde las 6. A las 10.30 y 11.30 extraordinarias. Gran éxito: La Condesa- hito, Conchita Muñoz, Sa- hara, Julia Ruiz, Cándida Cortés, Trio Obiol, Apa- chinetto y Los Mascotas. PETIT PALAIS.—De- de las 6.—Cine y variedades. Éxito de Nana Iris, dan- zas á transformación. REGREO DE SALA- MANCA (Ideal Politeño). Abierto todos los días de 10 á 1 y de 3 á 8.—Martes y viernes, moda; miércos- les y sábados, á las 7 y do- mingos á las 12.30 carreras de cintas con bonitos pre-

mios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. SALON REGIO.—4 á 12.—Sección continua de ci- nematógrafo artístico para familias. Teatro de las no- vedades cinematográficas. Los nuevos matinees con regalos. Los viernes mo- da. Los niños gratis. BULETIN RELIGIOSO Santos del día 20.—Santos Bernardino de Sena, Anastasio y Teodoro, con- fesores; Santos Baudelio y Alejandro, mártires, y San- ta Basila, virgen y mártir, y Beata Columba de Reate. Cultos.—Se gana el jubi- leo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel, y habrá misa cantada, á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Santa Rita, predi- cando D. Cándido de Man- zanos. En San Sebastián, con- tinúa solemne novena á Nuestra Señora de la Misericordia, siendo orador en la misa, á las diez, don Leocadio Galera Cano, y por la tarde, á las seis, D. Luis Calpena. En San Andrés, ídem, ídem, á Nuestra Señora de Gracia, D. Pedro Martínez, y por la tarde, á las seis y cuarto, D. Mariano Aparicio. En San Luis, ídem, ídem, á Nuestra Señora del Amparo, y predicará sólo por la tarde, á las seis y media, D. José Suárez Faura. En Santa Cruz, ídem, ídem, al Niño Jesús del Remedio, á las cuatro y media, el P. Camilo Sesma. En la iglesia Pontificia, ídem, ídem, á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, á las seis y media, el P. Teodoro Izarra. En el Carmen continúa la novena á Santa Rita, y predicará en la misa, á las diez, D. Pedro J. Martínez, y á las cinco y media, don José Julia. En las Calatravas conti- núa la novena á Santa Rita, siendo orador en la misa, á las diez y media don Manuel López Anaya, y por la tarde, á las seis, D. Diego Tortosa. En el Espíritu Santo, ídem, ídem, y será orador sólo por la tarde, á las cinco y media, el P. Saturni- no Sánchez. En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, á las seis, D. Hilario Vera. En las Monjas del Beato Orozco (Goya, 65), ídem, á las seis, el P. Pedro Car- ro. En las Monjas del Sa- cramento sigue el ejerci- cio del Mes de María, sien- do orador D. Julián Domínguez. En la iglesia del Cora- zón de María (Buen Suceso, 18), ídem, á las seis y media, y predicará el P. Má- ximo Fraile. En Santiago, se hará el ejercicio del Mes de María, á las siete de la mañana. En el Cristo de la Salud, ídem, á las siete, ocho y doce. En Santa María y San Ignacio, ídem, á las once. En la iglesia de Misio- neras Eucarísticas (Trave- sia de Belén, 1), ídem, ídem, y por la tarde, á las cinco y media. En San Jerónimo, por la tarde, á las cinco. En la iglesia de San José y San Luis (Lista, 38) y Góngora, ídem, á las cinco y media. En San Ginés y Alarcón, ídem, á las seis, y en la iglesia Pontificia, á las seis y media. En San Marcos, ídem, á las siete, el señor cura. En San Martín, Monjas del Sacramento y Catali- nas, á las siete. La misa y oficio son de San Bernardino de Sena. Visita de la Corte de Ma- ría.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis. Espíritu Santo: Adora- ción nocturna. Turno: San Hermene- gildo. BATERIA DE COCINA de hierro, acero, aluminio y porcelana. Botellas Thermos, Primas, etc., desde 3.50. Ma- quinas afeitar, barras p.º stors, tapices y visillos, jaulas, cerraduras inglesas, cajas para valores, toalleros, esponja- ras, cafeteras, cubiertos mo- blanco, cuchillería fina, helado- ras, filtros, herrajes, finos, matamoscas, ocaracheras, etc. Precios fijos baratos. Ferreterías Orueta, Peligros, 6 y Cor- redora, 84, frente á Escorial.

¿QUIERE Vd. GANAR 10.000 ptas. EN DINERO? Visite la Casa PICARD CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 16, MADRID Se necesitan agentes.—Ofertas por carta.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 EN TESTAMENTARIA Por 15.00 Un corte traje mesalina seda. Por 14.80 Un corte traje Boiten. Por 23.00 Corte traje rico crespon china. Por 4.35 Corte blusa bonito foulard seda. Por 1.10 Giletos de seda. Por 0.75 Seda especial p.º forros sombreros. Por 6.25 Corte traje preciosas lanas. Por 3.50 Corte traje lana negra brochada. Por 4.75 Corte traje elegante ocaimaso. Por 6.50 Un traje alpaca caballero. Por 0.40 Un corte chaleco fantasía. Por 1.20 Un corte pantalón hilo. Por 0.50 Alpaca negras superiores. Por 1.15 Vueltas lanas negras. Por 1.25 Terceros de hilo. Por 3.25 Una mantilla blanca. Por 3.80 Un velo Chantilly. Por 6.00 Traje satin negro 8/4 p.º doncella. Por 0.35 Elegantes chorreras maná. Por 3.75 Elegante falda moaré confe.º. Por 7.50 Un elegante guardapolvos señora. Por 12.00 Elegantes trajes drill para señora. 50.000 reales v.º vestidos y blusas baratísimas. Por 2.35 Una cocha de piqué. Por 6.50 Preciosos stors. Por 1.50 Preciosos visillos. Por 0.35 Delantales para criados. Por 2.50 Delantales finos bord. doncella. Por 3.95 Delantales finos bordados niñas. Por 6.25 Delantales finos bordados p.º ama. Precios fijos.—Horas de venta: De ocho á una y media y de tres á nueve.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Desp. Cent: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfién de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquéllas.

VAJILLAS Grandes surtidos nuevos y variados dibujos. Vasos cristal para agua... 3 ptas. docena. Vasos cristal para vino... 2 » » Vasos cristal para licor... 1,25 » » Tazas, jicaras, juegos de café, objetos de capricho para regalo, todo muy barato. CALLE DE ESPOZ Y MIÑA, NUMERO 40 (Esquina á la plaza del Angel.)

BOMBAS para riego, trasiego á incalculables. Aceos y mangueras de todas clases.—Catálogos y presupuestos gratis. Antigua Casa Chessa- tel ESPOZ Y MIÑA, 13.—MADRID. A. VALLEJO, fabricante Medalla de Oro en París, Madrid, Zaragoza. Alcobas, Comedores, Despachos, Salas y Colgaduras. Talleres: Paseo San Vicente, 4. Exposición y Venta: Plaza de Celenque, 1 (esq.º á Aronal). Exportación á provincias.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Cesil.º de los Ange- les. 5, 2.º De 10 á 12 y de 8 á 9.

SASTRES Faltan oficiales para taller, que les gustó trabajar y sepan. ALABARD, Montero, 3.

Una visita anunciada con tarjeta ordinariamente impresa, disgusta recibir- la: una visita anunciada con tarjeta fina y de gusto es esperada con impaciencia, oía y agrado. De tarjetas malas está lleno Madrid. Para tarjetas de gusto, muy bien impresas en finísimas cartulinas, tela ó marfil, pesetas 1,50 el 100, y en pergamino 2,50. Casa THOMAS, Sevilla, 3.—Madrid.

Consulta PARTICULAR EN casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios, de enfermedades de la piel, secretas, vias urinarias, garganta, nariz y oídos. De 8 á 6. Cañizares, 1. Pral. (esquina á Atocha, 28).—Los de provincias por carta.

COMPRO ALHAJAS brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, oro y platino. Pago bien. San Bernardo, 52.

Gran finca vendiéndose por Madrid, cerca de la calle de la Paz, 15. Frutas, jardín, huerta, con hotel, cocheras, dependencias y buenas aguas. S. Bernardo, 52.

Traducciones de idiomas.—Tercalmita, 13, 1.º izqda.

Corsés. No comprar sin ver. Cios que vende la corsetería de la Corredora Alta, 15.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, automóviles, etc. Preciados 9, entresuelo.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 81.

NO MAS SORDOS El milagro hecho, todos oyen El Odíon Rachel, probado en 80 años práctica. Única cura á toda edad, y por crónico ó en el caso, la sordera y zumbidos de oídos que se van cur. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el Odíon Rachel las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padecan de sordera deben pedir á Dr. Rachel, Aronal, 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo que se remite gratis.

PERSIANAS Y STORES DE FANTASIA Liquidación verdad por preferir muchos pocos. Gran- des existencias á precios baratísimos. 6, FELIPE III, G. 3, CAÑIZARES, 3.

Agentes de Seguros inco- ados, vida y accidentes pago las mayores comins. Reserva absoluta. Escribir c.º n.º 71.478.

EMPLEOS Srs. y Sras. se desean en toda España para introducir artículo de gran consumo. Preferibles con algunas relaciones. Sueldo fijo de 50 á 800 pts., según import. localidad y 40% comisión. Ningún desembolso. Trátase casa seria. Escribir a partado 558. Madrid.

BOTELLA y THERMOS y Thermarim de medio litro, 8 pesetas 90 cts; conservan las bebidas varios días á temperatura que se ponga; especiales de esta casa. También para comidas, 14 pesetas. Utensilios de cocina irrompibles. Cafeteras. Baterías completas para casas de campo, armarios frigoríficos. 25 modelos, á 43 pesetas. Filtros higiénicos para agua, á 81 tas. 75 cts. Ajuar de casa. Baños grandes, á 35 pesetas. Precios fijos baratos.—MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (ojo), esquina á San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente MARIN.

EN VILLALBA Se alquilan dos lujosos hoteles titulados Villa Benita y Villa Simón, en 1.500 y 1.100 ptas., respectivamente. Tienen preciosos jardines in- dependientes, arbolados y de- pendientes, y cuantas comodidades se desean.—Razón: Los Tirolenses.—Romano- nos, 7 y 9.

JUANITO El que más regala alhajas y antigüedades. Paz, 13, tienda.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

LIBROS Y MUSICA Liquidación á precios barati- simos. Aronal, núm. 3, y Paz, 1, librería.

A BUENOS AIRES 1.º 500 pts.; 2.º 325 y 300 pesetas semanales rápidas. A Cuba, Méjico, Chile, etc., barato. Romanos, 20. Agencia oficial.

REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Com- merciantes, Bureau 17, París.

Venta de casa que produce cerca del 9 por 100. Informa- ción: Hortaleza, 85, Lotería.

Sra. educ. ofrece ama go- bierno y todo servicio de casa, sin pretensiones. Lista Correos, cédula 11.553.

Cuadernos para el estudio de la Taquigrafía, por Urrutza, 2. Dos pesetas.—Ca- rretas, 8, librería.

VENTA ó arriendo de 2 solares libres gravamen. Uno á media San Bernardo, 20. Metros cuadrados, 123. Otro Trav.º Beatas, núm. 6. Metros cuadrados, 224-88 cts. Se reciben proposiciones. San Bernardo, 27, portera.

FUNDACION CATOLICA Hospedaje sólo para seño- ras de piso y viajeros. Hortaleza, 64-56, pral.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y notifi- caciones para todos los periódicos de Madrid, provin- cias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é in- dustriales combi- naciones de publi- cación en condicio- nes de precio ex- cepcionales. En- vía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera—19 Teléfono 517

VERANO SALUDABLE EN LA SIERRA COLONIA DEL DOCTOR RIBIO.—GUADARRAMA Gran Fonda-Restaurant.—Inauguración: el 20 de junio, quedando abierta todo el año.—Hotels de alquiler, amueblados.—Médico.—Teléfono.—Capilla y Casino.—Gar- je.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Informes: Atocha, 84 (Hotel de Ventas), y Administrador de la Colonia.—Guadarrama.

HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumber, titulado de la «Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes ner- ciosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro se remite franco por la casa editorial, doctor Rumber, Gimbre, 637 (Suiza), á quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español á dicho señor.

Papeletas del Monte Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compra- los precios Antigua Casa de Orgaz, Ciudad Rodrigo, 13.

ALCOBA Premiada en la Exposición de Valencia, se vende. Comedores en doradas de una casa de Viena, precios económicos.—Hortaleza, 39, 1.º

EN EL SARDINERO se arrienda la casa «Villa-Amalia», situada frente á la playa, con 12 ca- mas, luz eléctrica, agua, baño, termosifón, lavadero, cochera, jardín y pinar. Para tratar E. S. Reina, 45 dupdo, pral. dcha.

NEGOCIO seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua.

AGUAS MINERALES Antiguo depósito de Solares, Verín. Ca- ñera, manera, vende toda clase de aguas.—45, Retan, 45 duplado, bajo izquierda.—Teléfono 8-6.

GRAN PISO Se alquila un magnífico piso principal en calle de primer orden, con cochera ó garage, habitaciones para chauffeur, calefacción en toda la casa, ascensor, instalación de luz eléctrica, timbres, teléfono interior, lavaderos, azotea, baño ya- vados con agua caliente. Tiene varios lavaplatos y cuadros patio ó jardín. Hay una elegantísima escalera inde- pendiente y capilla. Info mes: D. Benito García, Juan de Henz, 3

ALMACEN DE TEJIDOS Popelines estampados de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias muselina y malla, marca Victoria. Lanería. Bordados. Puntillas. Panamá. Dries y piques para trajes de playa

Vinos ácidos y agrrios se corrigen en 48 horas con el Desacidificador.—Pidan datos.—Proprietario, Ramón Pallarés y Prats, BOLSA, 2 (an- tigua Bolsa).—MADRID

Palacio ú Hotel de Ventas GRAN EXPOSICION Compraventa y comisión de muebles y objetos de todas clases, en nuevo y usado. Gran economía en sus precios.—Hay guardamuebles. NO COMPRAR SIN VISITAR STA CASA | ENTRADA ATOCHA, 34 TELÉFONO 850. PRECIO FIJO.

“TINTE PARISIÉN” MAYOR 51.—Abierto este establecimiento que cuenta con modo más elementos para hacer la limpieza al seco y al va- por, ofrece la garantía del perfección aminorio en sus traba- jos por delicados que sean, todo por el sistema de París. Lutos en 48 hrs y en veinticuatro horas.

ARTILLERIA.—REGIMIENTO A CABALLO 4.º DE CAMPAÑA El día 5 del próximo mes de junio, á las diez de la maña- na, se venderán en pública subasta en el Cuartel de los Docks de Madrid, veintidós caballos de desecho de este Re- gimiento. Lo que se hace saber para conocimiento de las personas que desean tomar parte en la licitación. Campamento 15 de mayo de 1912.—El Comandante ma- yor, Francisco Auñón.

Vista-Rica Néctar de la hermosura; prolonga la existen- cia en pleno goce de todas las facultades; dete- ne la vejez y la muerte. En farm. y drog.

CIERVA Y LOS DETECTIVES Dos cosas ha habido en España de enorme trascendencia social: La Cierva en Gobernación y la Policía particular, in- vestiga, personales. Servicios de vigilancia de todas clases. Guillermo Rolland, 1 dup.º. Sucursal: P.º del Sol, 3, 1.º izqda.

En Miraflores de la Sierra SE VENDE HOTEL CON JARDIN FUENCARRAL, 110, BAJO

Quereis la salud?? FERRO-QUINA-BISLERI MILAN Cura primordial de la sangre. Reconstruye el poder motor, tónico eficaz aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA, Alcalá, 8, Madrid.

COMPañía COLONIAL SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS VARIADO surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

COMPañía DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1860 EN NUEVA YORK SOMETIDA Á LA ALTA INSPECCION DE TODOS LOS GOBIERNOS DE LOS ESTADOS EN DONDE TRABAJA SEGUROS SOBRE LA VIDA CON POLIZA IDEAL.—EL SEGURO QUE VERDADERAMENTE ASEGURA El excedente total de los beneficios de la Compañía se reparte á los asegurados y tiene lugar el primer reparto al final del primer año, ya, y después cada año sucesivamente. Las garantías de la Compañía importan más de doscientos veintinueve millones cien mil pesetas oro, invertidos en valores de primer orden, edificios, hipotecas, etc.—La Sucursal Española, Puerta del Sol, 8, y Aronal, 4 Madrid, facilita gratuitamente prospectos, tarifas y toda clase de informes.

LA GERMANIA